

sb0072 4 180 mtib2017

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szlovák-magyar tanulmányi verseny
 sb0042 a fővinform közleménye
 sb0043 fokozott közterületi ellenőrzés budapesten /1. rész/
 sb0044 táncsics-émlékülés
 sb0045 fokozott közterületi ellenőrzés budapesten /2. rész/
 sb0046 magyar- finn közlekedési tárgyalások
 sb0047 kapolyi lászló a kínai népköztársaságban
 sb0048 akadémiai osztályülések /1. rész/
 sb0049 akadémiai osztályülések /2. rész/
 sb0050 akadémiai osztályülések /3. rész/
 sb0051 házimuzsika a fészekben
 sb0052 amatőrök a nemzeti színházért
 sb0053 megnyílt a generalart-studió
 sb0054 akadémiai osztályülések /4. rész/
 sb0055 finn üvegművészeti kiállítás szegeden
 sb0056 bolgár küldöttség tatabányán
 sb0057 akadémiai osztályülések /5. rész/
 sb0058 filmkóktél a vietnami nagykövetségen
 sb0059 hagyományörző bemutató komlón
 sb0060 akadémiai osztályülések /6. rész/
 sb0061 pályakezdő fiatalok találkozója
 sb0062 békehónap /2. rész/
 sb0063 szovjet háborús veteránok budapesten
 sb0064 szovjet küldöttség érkezett a béke és barátsági hónapra
 sb0065 jubileumi hangverseny
 sb0066 ifjúsági barátsági hét - középiskolások napja
 sb0067 felhőszakadás salgótarjánban
 sb0068 időjárásjelentés
 sb0069 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 izzák erika
 oltványi otto

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!

/mti/ kö/mz olt
 21.40 070584 1584

CS

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 8.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

a tejipar nyári szállítási rendre tért át

1984. május 8. - a melegre fordult időjáráshoz igazodva a tejipar áttért a nyári tejszállítási menetrendre. budapest 400 legforgalmasabb boltjába a hajnali járatokat kiegészítve kora délután is érkeznek friss tejjel újabb szállítmányok az esti órákban vásárlók ellátására. a 300 ezer literes reggeli szállítást ily módon további 200 ezer literrel egészítik ki. nyolcvan vidéki város összesen kétezer boltjában is átálltak a napi kétszeri szállításra. a folyamatos utánpótlással az ipar és a kereskedelem igyekszik meggátolni, hogy a melegre kényes tej hosszabb ideig álljon az üzletekben.

a többszöri kiszállítás csak az egyik megoldás a friss tej biztosítására. újabb lehetőséget kínál az idén bevezetett minőség szerinti átvételi rendszer, amelynek alapján a tehenészeti telepeket jobb minőségű tej előállítására ösztönzi az ipar. ennek nyomán már emelkedett az elsőosztályú nyersanyag aránya. több tejipari vállalatnál a kiváló minőségű tejet a többiől elkülönítve kezelik, s ebből készítik a nem egy, hanem két napig is eltartható zacskós tejet. miskolcon, egerben, zalaegerszegen, nagykanizsán, szekszárdon, kaposváron és szegeden hamarosan megjelenik a 48 óráig eltartható zacskós tej; a kereskedelem és a tejipari üzemek most egyeztetik a gyártási-szállítási tervet. a hosszabb ideig eltartható tejjel javítják a nyári ellátást.

budapesten, a kelenföldi tejüzemben megkezdték a féltartós, hét napig eltartható tej gyártásának előkészítését. finn gépsorokon hazai gyártmányú, félliteres különleges műanyagzacskóba töltik majd a tejet. ebből évente 15 millió liter jut majd a boltokba. /mti/

kg/tr/jf/mz olt

00.10 080584 1689

..-

sb0002 4 150 mtib1002

továbbképzés a mém felsőfoku oktatási intézményeiben

1984. május 8. - a mezőgazdasági és élelmezésiügyi minisztérium kijelölt felsőfoku oktatási intézményeiben - agrártudományi, kertészeti és állatorvostudományi egyetemeken, valamint főiskolákon - az 1984 őszi félévben szakmérnöki, szakállatorvosi, illetve szaküzemtechnológiai továbbképzés kezdődik. a gödöllői agrártudományi egyetemen a mezőgazdaságtudományi karon növényvédelmi, az egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán pedig energiagazdasági, gépjavító, gépesítési, gépkereskedelmi és kenéstechnológiai szakmérnököket képeznek. a keszthelyi agrártudományi egyetemen vállalatgazdasági, sertésenyésztési, növényvédelmi és agrokémiai, illetve meliorációs oktatás kezdődik. a debreceni agrártudományi egyetemen vállalatgazdasági, talajérőgazdálkodási, halászati, juhtenyésztési és takarmánygazdálkodási témakörökben szerezhethetnek újabb ismereteket a mérnökök. a kertészeti egyetemen talajérőgazdálkodási, hűtőipartechnológiai, borászati és italtechnológiai, táj-és környezetvédelmi tagozat indul. az állatorvostudományi egyetemen szaporodásbiológiai szakállatorvosokat képeznek. üzemmérnök-továbbképzés kezdődik nyolc felsőoktatási intézményben, egyebek között munka- és üzemszervező, baromfitenyésztő, zöldségtermelő és energiagazdálkodási témakörökben.

a jelentkezéseket 1984. május 31-ig kell eljuttatni a felsőoktatási intézményekhez. /mti/

jf/gw/kö olt
00.10 080584 1431

..-

sb0003 4 150 mtib1003

a baranyai mezőgazdaság veteránjai

1984. május 8. - érdekes kezdeményezés született baranyában: találkozóra hívják a mezőgazdaság veteránjait, az ötvenes és a hatvanas évek agrárszakembereit, hogy meghallgassák gondolataikat életük régebbi és mostani időszakáról, véleményüket az ágazat időszerű kérdéseiről. a találkozóorozat szervezője: a megyei tanács mezőgazdasági osztálya.

először a volt traktoristalányokat hívták össze; azokat, akik az ötvenes években gépállomási dolgozók voltak és traktorvezetőként szántottak-vetettek az ujonnan alakult termelőszövetkezetek földjein. majd pedig az egykori tsz-elnökök számára szerveztek találkozókat.

baranya öt különböző helyén - egy-egy jóhírű gazdaságban - tartották az összejöveleket, amelyeken együttevén kétszáznál több nyugdíjas szövetkezeti elnök vett részt. ott voltak a megye vezető agrárszakemberei is, akik köszöntötték a veteránokat, s tájékoztatták őket a baranyai mezőgazdaság helyzetéről, a távlati célkitűzésekről, valamint a nagy termelési programok - a gabona-, a hus- és a fehérjeprogram - eredményeiről. majd a vendégek számoltak be életükről, mondták el a véleményüket agrárgazdaságunkról.

a kezdeményezés bevált, a jövőben is folytatni akarják a találkozókat a veterán agrárszakemberekkel baranyában. /mti/

igó/bné/kö az olt
00.11 080584 1331

..-

sb0004 4 150 mtib1004

elvetették a cikóriát

1984. május 8. - befejezték a cikória vetését a hanság vidékén, ahol az idén ezer hektárnyi területen termesztik ezt a növényt. a hazánkban csakis itt termesztett cikória termőterületét 200 hektárral növelték.

a termést a győri keksz és ostyagyár jánossömörjai üzemében dolgozzák majd fel; mintegy 20 ezer tonnára számítanak, amiből 5 ezer tonna aszalvány készül. ennek jó ára van a nemzetközi piacon, a pótkávé-alapanyag csaknem egészét exportálják, elsősorban svájcba és a német szövetségi köztársaságba. /mti/

cser/sza/az/mz olt

00.12 080584 0578

--

sb0005 4 150 mtib1005

almások - szíromhullás előtt

1984. május 8. - szíromhullás előtt állnak a szabolics-szatmár megyei almáskertek. a gyümölcsösökben április közepétől fehérbe öltözött mintegy ötmillió fa virágzatából bő termésre következtetnek a szakértők. csupán a 27 ezer hektárnyi almaültetvény ötszázalékát kitevő golden fajta hozta gyéribben diszeit. a jonathán és a starking azonban ígéretesnek mutatkozik a szíromhullás időszakában már látható terméskezdeményekből. /mti/

ács/ummé/az/mz olt

00.12 080584 0497

--

sb0006 4 170 mtib1006

kvarcvezérlésű virágóra

1984. május 8. - elektronikus kvarcszerkezetet kapott székesfehérvár belvárosának színes idegenforgalmi látványossága a virágóra. a mutatókat mozgató mechanikus szerkezetet két helyi szakember cserélte ki korszerű berendezésre annak érdekében, hogy az óra másodpercnyi pontossággal mutassa az időt. a városgazdálkodási vállalat szakemberei a hagyományoknak megfelelően az idén is nyíló virágokból „rakták ki”, az óra számlapját, s naponta „ujraírják”, zöld növényekből az évet, hónapot, napot jelző dátumot is.

a virágóra a történelmi belváros egyik érdekessége, évtizedek óta mutatja az időt a városrészben sétálóknak. /mti/

dáv/az/mz olt

00.13 080584 0691

--

sb0007 4 160 mtib1009

várszínház kőszegen

1984. május 8. - az idén ismét ősbemutatóval jelentkezik a kőszegi várszínház - ezúttal nemeskürty istván: hantjával ez takar című történelmi játékát mutatják be. a várszínház élete 1982-ben a jurisics vár és várostrom 450. évfordulóján kezdődött, ekkor páskándi géza: az ígéret című drámáját játszották, kiemelkedő sikerrel. a színház társulata - amely a magyar szinkörre épül -, a vas megyei és a kőszegi tanács támogatását élvezti - azt tűzte célul, hogy új drámák írására ösztönözze a magyar írókat, olyan történelmi drámák alkotására, amelyekben a nemzeti múlt és a kőszegi hagyományok tükröződnek. az ostromdráma után az elmúlt évben így került színre ii. rákóczi ferenc és lehmann kapitány találkozásának története; az isten csalétkei című darab írója is páskándi géza volt.

az ideai ősbemutató főhőse kiss jános altábornagy, az 1944-es katonai ellenállás egyik szervezője és mártirja, a függetlenség vértanúja, aki évekig kőszegen állomásozott. a színjáték életének sorsfordító eseményeit mutatja be. kiss jánost oszter sándor alakítja, a főbb szerepekben horváth sándort, kránitz lajost, deák sándort láthatja a közönség, föllép a darabban bencze ferenc, borbáth ottília, dózsa lászló, geréb attila, karsai istván, sáfár anikó és sunyovszky szilvia.

a premier július 19-én lesz a jurisics vár belső udvarán. a tervek szerint kilenc alkalommal mutatják be a drámát. /mti/

lér/mmé/az/mz olt

00.14 080584 1447

--

sb0008 4 160 mtib1007

az ipartörténeti kutatás forrásai

1984. május 8. - újabb Levéltári segédletet jelentet meg budapest főváros levéltára: vas-, fém- és gépipari repertóriummal gyarapítja a levéltári dokumentáció című kiadványsorozatát. ez lesz az első ilyen jellegű kötet, amelyet nem csupán a levéltárban bocsátanak a kutatók rendelkezésére - miként a korábban kiadott kézikönyveket, dokumentumgyűjteményeket -, hanem a könyvesboltokban árusítanak - előreláthatóan már juniustól. ily módon sok érdeklődőt tájékoztatnak arról, hogy gyűjteményükben őrzik mintegy 50 - xix.-xx. században alapított - fővárosi vas-, fém- és gépipari vállalat iratait. ezek között található számos olyan kis- és középvállalat dokumentuma, amely jelentős szerepet töltött be a magyar ipar ágazataiban, az új termékek hazai bevezetésében. jellemző, hogy a század elején ezek a vállalatok több mint 80 országgal voltak üzleti kapcsolatban. az iratok az ipartörténet kutatás értékes forrásai, a fővárosi üzemek századfordulóbeli tevékenységéről, műszaki fejlődéséről, a magyar nemzeti ipar külkapcsolatainak kibontakozásáról, „vallanak,, a szakembereknek.

a budapest főváros levéltár gazdaságtörténeti iratgyűjteménye egyébként ezekben a hetekben tovább bővül. csaknem három évtizedes előkészítés után megkezdtek a budapesti cégbirósági iratok átvételét a fővárosi bíróságoktól. ez ideig 240 folyóméternyi iratot szállítottak át az összesen mintegy 900 folyóméter terjedelmű, 1876-1947 időszakból származó iratok közül. várhatóan ezek a dokumentumok is nagy érdeklődésre tartanak számot, mivel értékes adatokat tartalmaznak a vállalatok tulajdonjogi viszonyairól, vagyoni jogi helyzetéről, pénzügyeiről, üzleti eredményeiről. ezeket nemcsak a történetkutatók hasznosítják, hanem a ma is fennálló vállalatok vagy azok jogutódai gazdasági munkájukhoz, profiljuk kialakításához. /mti/

i/me/pá/kö km olt
00.14 080584 1877

--

sb0009 4 150 mtib1008

új termékek a győri cardoból

1984. május 8. - folytatják a több éve tartó termékváltást az idén a győri cardo butorgyárban. néhány divatjamult, gazdaságtalan butor gyártását abbahagyják, s helyettük újdonságokat ajánlanak. ilyen termék lesz a szélein párkányozással díszített, tölgyfurnérozású, matt felületű szekrény, amely méretei folytán a házigyári lakásokban is jól elhelyezhető.

a közeljövőben megkezdik a hálószobákba és nappalikba egyaránt illő garnitúra gyártását; a kétszemélyes ágy napközben a szekrénybe becsukható, úgy nem foglal el helyet a szobából. az együtteshez hatszemélyes ülőgarnitúra, dohányzóasztal, bársekreény és tv-polc tartozik.

a garnitúrákon kívül több kiegészítő butort is készítenek. ilyen például az orion elnevezésű, megdönthető háttámlájú, lábtartós tv-fotel, amelyből kényelmesen nézhetik a műsort a tv-nézők. /mti/

mzs/sza/kö az olt
00.15 080584 0903

--

sb0010 4 160 mtib1010

nemzetközi atommag-spektroszkópiai szimpózium debrecenben

1984. május 8. - május 14. és 18. között az mta atommagkutató intézete nemzetközi szimpóziumot rendez a debreceni akadémiai bizottság székházában a magszerkezetkutatás új módszerekkel elért eredményeinek áttekintésére. a tanácskozáson husz ország mintegy százharminc kutatója, köztük számos világhírű magfizikus vesz részt.

a szimpózium fő témája a gyorsított részecskenyalábokban végzett kísérleti magszerkezetkutatás. a programban szerepel még az atommag-reakciók, a magspektroszkópia technikája, valamint a magmodellek válogatott problémáinak megvitatása is.

a szimpózium megrendezését két tényező is jelentőssé teszi: az egyik, hogy 1985-ben helyezik üzembe Magyarország első ciklotronját az atommagkutató intézetben, a másik, hogy 1984-ben ünnepli az atomki fennállásának 30. évfordulóját. /mti/

szü/éva/kö az olt
00.15 080584 0905

--

sb0011 4 160 mtib1011

számítástechnikai tábor iskolásoknak

1984. május 8. - számítástechnikai tábort szervez a nagykanizsai városi művelődési központ; a június 18-30. között sorra kerülő kurzuson hetedik-nyolcadik osztályos diákok vehetnek részt. az egésznapos elfoglaltságot nyújtó táborozáson megismerkednek a mikroszámítógépek kezelésével és a programozás gyakorlati fogásaival. mindez elősegíti a fiatalok pályaválasztását. /mti/

tóa/kné/kö az olt
00.16 080584 0446

--

sb0012 4 150 mtib1012

gyógyüdültetés jósvafőn

1984. május 8. - az idén 25. alkalommal fogad gyógyulásra váró betegeket az ország határain túl is ismert jósvafői földalatti szanatórium. a gyógyhellyé nyilvánított természetes sziklaüregben egyszerre negyven beteg fogadására alkalmas gyógyhelyet alakított ki a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottsága, az intézmény kezelője. az idei első csoportot - melynek tagjai a nógrádi bányászok lesznek - a hónap közepére várják.

az eltelt negyed század alatt több mint négyezer asztmatikus és légúti megbetegedésben szenvedő kereste fel a földalatti szanatóriumot.

a gyógybarlangban most befejeződött az évenként rendszeresen megtartott klímaterápiás vizsgálat. a műszeres ellenőrzések azt bizonyították, hogy a barlang gyógytényezői - mint például pormentes levegő, a csaknem 100 százalékos relatív páratartalom és a kalciumion koncentrálttság - továbbra is megvannak.

a tervek szerint az idén hat csoportban fogadnak bányászokat, de lehetővé teszik más hazai és külföldi vendégeknek is a gyógykurán való részvételt. a három hétig tartó kezelés során a betegek naponta öt órát töltenek a kétszáz méter mélyen lévő szanatóriumban. /mti/

kör/tné/az/mz olt

00.17 080584 1213

--

sb0013 4 130 mtib1013 /közönségszolgálat/

közlekedésbiztonsági nap

1984. május 8. - közlekedésbiztonsági napot rendeznek május 12-én, szombaton a fővárosi tanács közlekedési felügyeletének műszaki vizsgáló állomásán /iii., mozaik utca 5./.

a közlekedésbiztonsági napon reggel 6 órától délután 3 óráig - a hatósági műszaki vizsga előírásai szerint - műszerekkel ellenőrzik a személygépkocsik állapotát, szükség esetén beállítják a fényszórókat, illetve az alapjáratú szénmonoxid tartalmat, és tanácsadással is szolgálnak. a műszaki vizsgálat díjmentes. elsősorban azoknak ajánlott, akik gépkocsijukat vizsgára kívánják felkészíteni, vagy használt gépkocsi megvásárlását tervezik és pontos, megbízható minősítést szeretnének kapni a jármű közlekedésbiztonsági állapotáról.

az előírásoknak megfelelő gépkocsik üzembentartói kérhetik a forgalmi engedély érvényességi idejének meghosszabítását. /mti/

i/lg/ka/km/mz olt

00.17 080584 0902

--

sb0014 4 160 mtib1014 /közönségszolgálat/

országos táncbajnokság békéscsabán

1984. május 8. - május 12-én szombaton rendezik meg békéscsabán az országos „a” osztályú társastáncbajnokságot. a hagyományosan békéscsabán rendezendő versenyen a klasszikus európai és latin-amerikai táncok előadásával vetélkednek az „a” kategóriás társastáncosok - az „a”, a legmagasabb amatőr osztály. a csabai ifjúsági házban este hétkor kezdődik az országos bajnokság, muzsikával a sygma zenekar szolgál. másnap, vasárnap este nemzetközi csapatversenynek ad helyet a békéscsabai ifiház: magyar, ndk-beli és csehszlovákiai társastánc-körök vesznek részt a vetélkedőn. /mti/

sam/ke/az/mz olt

00.18 080584 0653

--

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat/

gyermekdaljáték békésben

1984. május 8. - május 13-án, vasárnap délután gyermekdaljátékot láthat a békéscsabai jókai színház közönsége: a szomszédos város, békés zeneiskolája és ének-zenei tagozatos általános iskolája bemutatja békefi Antal-b. kurdy piroska „feneketlen tó”, című művét. a gyermekdaljátékot gyermekek játsszák és éneklük, a két intézmény tehetséges diákjai. a daljáték rendezője fejcs Antalné, a jelmezt és a díszletet Lenkefi Konrád tervezte, s a diákkórust, valamint a békési Áfész Kamarazenekarát fejcs Antal, a zeneiskola igazgatója vezényli. a gyermekdarab létrejöttéhez egy sor békési üzemi segített a békési műkedvelő „gyermekoperát”, amely 14-én, hétfőn ismét csabán vendégszerepel; május 19-én sárospatakon, 31-én pedig gyulán mutatják be a békésiek a gyermekdaljátékot. /mti/

sam/ke/kö az olt
00.18 080584 0838

--

sb0016 4 180 mtib1016 /közönségszolgálat/

vizhiány várható a ii. és a xii. kerületben

1984. május 8. - a fővárosi vízművek tájékoztatása szerint május 9-én és 10-én hálózatátalakítási munkákat végeznek a ii. kerületben. emiatt május 10-én, csütörtökön reggel 5 órától délután 14 óráig a szilágyi Erzsébet fasor és a vöröshadsereg utjától északra fekvő részen, a Bimbó ut, a Csalán és a Páfrány utca vonaláig, délre pedig a Szarvas Gábor ut, a Karvaly, a Rózse és a Goldmark Károly utca vonaláig terjedő területeken részleges, esetleg teljes vízhiány várható. ebben az időpontban nem lesz víz Budakeszin, Pesthidegkúton és Ady-ligeten. a fővárosi vízművek kéri a fogyasztók türelmét és megértését. /mti/

k/-ri/pá/km/mz olt
00.19 080584 0698

--

sb0017 4 180 mtib1019

halálos balesetek

1984. május 8. - Zalaegerszeg belterületén Szabó Géza 38 éves művezető, Szentgotthárdi Lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpárján balra haladó Dömötör József 39 éves teskándi lakost, aki a kórházban meghalt. a személygépkocsi vezetője szabálytalanul előzött, a kerékpáros pedig megsértette a kanyarodás szabályait.

Esztergomi lakásán Waller Gábor 25 éves lakatos villanyfuróval furás közben a falban lévő vezetékhez ért, áramütést szenvedett és a helyszínen meghalt. /mti/

pá/sa hgy
10.07 080584 0538

--

sb0018 4 130 mtib1020

az országos béketanács ülése /1. rész/

1984. május 8. - a hitleri fasizmus felett aratott győzelem 39. évfordulója alkalmából, a béke és barátsági hónap nyitányaként kedd délelőtt koszoruzási ünnepséget rendeztek a Szovjet Hősök Emlékművénél, a szabadság téren. az országos béketanács nevében Sebestyén Nándorné elnök, Sztanyik B. László elnökhelyettes, és Barabás Miklós főtáskár; a Szovjet Békevédelmi Bizottság hazánkban tartózkodó küldöttsége képviselőjében Anatolij Merkulov elnökségi tag helyezte el a megemlékezés koszoruját. a hazafias népfront budapesti bizottsága képviselőjében Pataki János alelnök, Bostai Károlyné vezető táskár és Polonyi László, az V. kerületi bizottság táskára koszoruzott. a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége részéről Ispánovits Márton főtáskár és Sárközi Sándor alelnök koszoruzott. lerótták kegyeletüket az MSZBT vendégeként hazánkban tartózkodó Szovjet aktivistacsoport és a Szovjet Ifjúsági Békevonat delegációjának képviselői is, Mihail Kuzmin és Pavel Katovszkij vezetésével.

Elhelyezték az emlékmű talapzatánál a megemlékezés és a hála virágait több budapesti üzemi, vállalat dolgozó, valamint az V. kerületi intézmények, iskolák és lakosok képviselői is. a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

a megemlékezést követően a parlament vadásztermében összeült az országos béketanács. /folyt. köv./
-gi/km/mz hgy
10.10 080584 1411

/

--

sb0019 1 130 mtib1021

koszoruzási ünnepség a szabadság téren

1984. május 8. - a fasizmus felett aratott győzelem 39. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél.

a győzelem napja és csehszlovákia felszabadulásának 39. évfordulója alkalmából a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetsége nevében ondrej durej nagykövet és a követség munkatársai koszoruztak.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének koszoruját a német nép fasizmus alóli felszabadulásának 39. évfordulója alkalmából karl-heinz lügenheim nagykövet és a követség munkatársai helyezték el. a megemlékezés virágait elhozták a csehszlovák, valamint az ndk kolónia tagjai is. az ünnepségen jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

/mti/

ri/ka/sa hgy

10.25 080584 0832

-.-

sb0020 4 180 mtib1022

piros jelzés a balatonon és a velencei tavon

1984. május 8. - hétfőn az esti órákban zivatar vonult végig somogyon. a májusi égháboru negyedórán át tartott, dörgött, villámlott, és kiadós csapadék hullott. a viharos erejű szél nem okozott károkat. az éjszakai órákban a balaton térségét is elérte a zivatar, a szél erőssége elérte az óránkénti negyven kilométert, a széllekeések pedig a hatvanöt kilométert. az időjárásváltozás tíz fokos hőmérsékletcsökkenést okozott. a siófoki obszervatórium tájékoztatása szerint kedden továbbra is viharos lesz az időjárás, újabb zivatarok, záporok várhatók, ezért mind a balatonon, mind a velencei-tavon a piros, a közvetlen vihart jelző jelzés van érvényben. /mti/

káp/hné,ká hgy

10.46 080584 0735

//

-.-

sb0021 4 150 mtib1023

záporpróba az operaház új színpadán

1984. május 8. - a megifjodó operaház új színpada kedden reggel víz alá került: záporpróbán vizsgáltatták - a tűzoltók és a szakmabeliek előtt - a dalszínház legfontosabb biztonsági berendezését, amelynek 600 méter hosszú csőhálózatára felszerelt 184 visszóró rózsza 26 méter magasságból sűrű vízfüggönnyel árasztotta el a játékkeret. a csőszereelőipari vállalat dolgozói készítettek ezt a tűzvédelmi berendezést, amelynek tartályaiban 80 köbméter vizet tárolnak - óvatosságból a szükségesnél mintegy 50 százalékkal többet. ezuttal csupán a víznek egy részét használták fel, mert az vizsgálták, beteríti-e a víz a színpad minden talpalatnyi helyét. a szakértők szerint a próbán a berendezés sikeresen vizsgázott. később tovább folytatják a szükséges ellenőrző vizsgálatokat. az új berendezés jóval nagyobb, mint a régi, mert szükség esetén a hátsó színpadot is elárasztja vízzel.

az ütemterveknek megfelelően megkezdődtek a színpad 16 süllyeszthető és emelhető pódiumának egységenkénti próbái is. az operaház dalszínház utcai oldalán pedig már átadták a művészek öltözőit, s a beburkolással, a szekrényosok, az öltöző- és sminkpultok elhelyezésével a visszaköltözködés is megkezdődött. május végéig még két nagy épületrészt adnak át a középületépítő vállalat dolgozói: a két hatalmas, diszletfestő-műtermet a hozzájuk tartozó műhelyekkel és raktárakkal, valamint az épület felújított tetőzetét. a több mint 10 ezer négyzetméter felületű tetőt műemlékpalával borították, kicserélték a palát tartó deszkázatot, a szigetelést és a tetőszerkezet meggyengült gerendáit. különösen nagy munkát végeztek a diszműbádogosok, akik a dalszínházi termék falaira festett diszítő motívumokhoz hasonló formájú bádogdomborművekkel, lemezrőzsákkal, tornyocskákkal, füzérsorokkal, bádogszobrokkal ékesítették a tetőt.

az épület kőhomlokzatának csaknem 60 millió forint értékű felújítási munkálatai, a málladozó és sérült köelemek pótlása és a levegő szennyeződésétől piszkosszűrőkre színeződött felületek megtisztítása is megkezdődött. a nézőteret pedig hamarosan elfoglalják az asztalosok, és felszerelik a széksorokat. a szárnyra kapott híresztelések ellenére nem készítettek új, kényelmetlen székeket, hanem megőrizték a régieket, de ezek már természetesen felújítva, új huzattal bevonva kerülnek régi helyükre. az építők eddig teljesítették a rekonstrukció ütemtervét, s minden lehetőség adva van ahhoz, hogy szeptember 27-én, a nyitáskor minden készen fogadja a közönséget. /mti/

sb/pá/sl/mz hgy

10.47 080584 2544

//

-.-

sb0022 4 150 mtib1024

jótékony esők békésben

1984. május 8. - hétfőről keddre virradó éjszaka kiadós záporok frissítették fel a földeket békés megyében. amint a megyei tanács mezőgazdasági osztályán elmondták, a csapadék az utolsó órákban érkezett, ugyanis a buza elvetésétől napjainkig mintegy 200 milliméter nedvesség hiányzik a földekből. a vetések szenvedtek. a változó mennyiségű eső jót tett a tavaszi vetéseknek, a kukoricának, a szójának, a cukorrépának, a napraforgónak. ezek a növények gyakorlatilag száraz magágyba kerültek, s kelésük most meggyorsult. a körösök völgyében lehullott változó mennyiségű, 5-15 milliméter eső jót tett a szabadföldi kertészeti kultúrának is.

a mezőgazdászok véleménye szerint azonban a csapadék korántsem elegendő, csupán arról van szó, hogy körülbelül egy hetet nyertek a növények, s továbbra is nagy szükség van a mesterséges csapadékra, az öntözésre. /mti/

bty/ke,ká hgy
10.48 080584 0915

-.-

sb0023 4 150 mtib1025

erdészeti tanulók országos versenye

1984. május 8. - kedden barcs város művelődési házában megnyitották az erdőművelő-fakitermelő szakma tanulóinak országos versenyét. a négy - az ástothalmi, a barcsi, a mátrafüredi és a szőcsénypusztai - erdőművelő-fakitermelő szakmunkásképző iskolából három-három tanuló vesz részt a háromnapos versenyen. az első napon írásbeli feladatokat oldottak meg az erdőművelés, erdőhasználat és erdővédelem témakörében. másnap a gyakorlati versenyen a fiatalok a döntésben, gallyazásban, közelítésben, választékolásban, darabolásban, rakodásban bizonyítják felkészültségüket. a háromnapos vetélkedő csütörtökön szóbeli vizsgával zárul.

az első hat helyezett mentesül a szakmunkásvizsga alól: az országos versenyen kiállított igazolás alapján iskolájukban megkapják a szakmunkásbizonyítványt. /mti/

káp/hné,ká hgy
10.57 080584 0863

An

-.-

sb0024 4 150 mtib1026

vasuti tanácskozás sopronban

1984. május 8. - kedden sopronban a magyar-osztrák érdekeltségű győr-sopron-ebenfurti vasúttársaság igazgatóságán az időszerű szállítási feladatokról tanácskoztak.

mint elhangzott: a társaság vonalain az elmúlt évben csökkent a személyforgalom, csakugy, mint a más területén. az áruszállítási tervet viszont sikerült 7 százalékkal túlteljesíteni, ami csaknem 5 millió tonna áru továbbítását jelentette. a szállítmányok kétharmad része tranzit - export, import küldemény volt.

az idén sem számítanak a személyforgalom jelentősebb növekedésére, az áruszállítást azonban tovább kívánják fokozni. megtörtént a soproni teherpályaudvar és rendező bővítése és korszerűsítése, s folyamatosan bővítik az ugyancsak soproni vámszabadraktárt. győrnél a rábán megfelelő ütemben épül a gysev új vasúti hidja, amelyre több mint 100 millió forintot költenek és a következő év végén adják át rendeltetésének. osztrák területén a ferő-tó keleti partján húzódó szárnyvonal korszerűsítésén dolgoznak. az idén megkezdik a győr-sopron közötti gysev vasúti fővonal villamosításának előkészületeit.

a társaság számottevő idegenforgalmat bonyolít le. sopronban két szállodát üzemeltet, közülük az egyiket, a sopron szállót nem egészen egy éve adták át rendeltetésének. a szálloda kihasználására svájci, holland és más európai országok utazási irodáival létesítettek kapcsolatot. az elmúlt évben a soproni lokomotív utazási iroda több mint 12 ezer vendéget fogadott. az idén tovább kívánják növelni az idegenforgalmat. /mti/

cser/sza,ká hgy
11.00 080584 1578

An

-.-

bel

- 16 -

1984.05.08.

sb0025 4 150 mtib1028

autós vizsgabázis

1984. május 8. - diagnosztikai berendezésekkel felszerelt autójavító műhely kezdte meg kedden munkáját kőszegen. a műhely műszaki vizsgálomásként is működik. a helyi műszaki és villamosipari szövetkezet egyik régi, évek óta használaton kívüli műhelyépületét újította fel, s alakította át. a műhelycsarnok mellett ügyfélfogadót és öltözőt építettek ki.

a műhelyt feltehetően nemcsak vas megyéből, hanem győr-sopron megye nyugati, délnyugati részéből is felkeresik a gépkocsijukat vizsgálókat. /mti/

kre/mmé,ká hgy
11.58 080584 0556

--

sb0026 3 130 mtib1029 /embargó 18 óráig!!/

üdvözlő távirat - csehszlovákia /1. rész/

1984. május 8.

dr. gustáv husák elvtársnak,
csehszlovákia kommunista pártja
központi bizottsága főtájtárának,
a csehszlovák szocialista köztársaság
elnökének

dr. lubomír strougal elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság
kormányának elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és népünk nevében szívélyes üdvözlőnként és legjobb kívánságainkat küldjük önöknek, a testvéri csehszlovákia népeinek, nemzeti ünnepük, hazájuk felszabadulásának 39. évfordulóján.

h

bel

- 17 -

1984.05.08.

a cseh és szlovák dolgozók csehszlovákia kommunista pártja vezetésével éltek a történelmi lehetőséggel, amelyet a szovjet hadsereg győzelme teremtett meg 39 évvel ezelőtt. a közel négy évtized tapasztalatai meggyőzően bizonyítják, hogy csehszlovákia következetesen és eredményesen halad előre a társadalmi-gazdasági fejlődés maga választotta szocialista útján. őszintén örülünk azoknak a kiemelkedő sikereknek, amelyeket a csehszlovákia kommunista pártja xvi. kongresszusán kitűzött feladatok teljesítésében az élet minden területén elértek. nagyra értékeljük közös ügyünk, a nemzetközi enyhülés és a világbéke megőrzése érdekében kifejtett tevékenységüket.

országainkat és népeinket a hagyományos jószomszédi barátság fűzi egymáshoz. kapcsolataink a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus közös eszméinek, az alapvető érdekek és célok közösségének szilárd alapjain nyugszanak. pártjaink kölcsönös bizalma, szoros, sokoldalú együttműködése meghatározó tényező a két ország baráti viszonyában. a 35 évvel ezelőtt aláírt magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés jól szolgálja országaink, népeink érdekeit és a szocializmus ügyét.

/folyt. köv./ sa
13.16 080584 1867

--

sb0027 4 130 mtib1030 /embargó 18 óráig!!/

üdvözlő távirat - csehszlovákia /2. rész/

nemzeti ünnepükön kívánunk önöknek és a csehszlovák szocialista köztársaság népeinek újabb sikereket hazájuk felvirágoztatásában, a fejlett szocialista társadalom építésében, a világbéke megőrzéséért folytatott harcban.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke

h

Lázár György
a magyar népköztársaság
minisztertanácsának elnöke

x x x

csehszlovákia felszabadulásának 39. évfordulója alkalmából apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait alois indrának, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlése elnökének. az évforduló alkalmából táviratban üdvözölte csehszlovák partnerszervezetét a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa és a kommunista ifjúsági szövetség központibizottsága is. /mti/

-ár/sa ie
13.16 080584 1339

-.-

sb0028 4 160 mtib1031 /közönségszolgálat/

elmarad a hangverseny

1984. május 8. - betegség miatt elmarad a kodály vonósnégyes április 2-ről május 13-ra halasztott koncertje - a vonósnégyesek című sorozat második előadása - a vigadóban. a bérletrészt június 15-ig visszaváltható a filharmónia vörösmarty téri jegypénztárában. /mti/

jk/sa km ie
13.20 080584 0313

-.-

sb0029 4 160 mtib1032

mazsaroff miklós festőművész kiállítása

1984. május 8. - mazsaroff miklós munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden miskolcon, a semmelweis kórház kulturtermében. a kiállításon csaknem félszáz olajfestményét tekinthetik meg az érdeklődők.

mazsaroff miklós 1958 óta él és alkot miskolcon. az elmúlt évtizedekben munkáival jelen volt európa számos nagyvárosában rendezett tárlaton, és több önálló gyűjteményes kiállítása is volt. a kiállítás május 21-ig tekinthető meg. /mti/

bas/tné/sa ká ie
13.21 080584 0533

-.-

sb0030 4 130 mtib1033

a békés megyei tanács vb ülése

1984. május 8. - az utóbbi négy évben - a megelőző hasonló időszakhoz képest - kétszer annyi betanított munkást képeztek békés megyében, míg szakmunkásképzésben résztvevők száma több mint felére csökkent, a továbbképzésben résztvevő szakmunkások száma körülbelül azonos volt, mester-szakmunkás-vizsgára pedig egyetlen jelentkező sem akadt. e helyzet elemzése alapján a megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén határozatban mondta ki, hogy a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a dolgozók szakmai képzésére, a munkaerő tervszerű átcsoportosítására.

az ülésen a továbbiakban bírálták azt, hogy a vállalatok nem élnek a gyorsított szakmunkásképzés és a szervezett átcsoportosítás lehetőségével, csak azért, hogy egy későbbi fellendülésre számítva, megtartsák alkalmazottaikat. e törekvésük során sokszor eltitkolják tartalékaikat, vagy nem a szaktudásuknak megfelelően, tehát eleve alacsony hatékonysággal foglalkoztatják dolgozóikat. a jelenleg meglehetősen nagy kapun belüli munkaerő-tartaléknak ez az egyik legfontosabb forrása.

az ülésen rámutattak: ez év tavaszától arra is lehetőség van, hogy vállalatok támogatást kapjanak a belső munkaerő-átcsoportosításhoz, üzemen belüli szakmunkásképzéshez is. ettől az intézkedéstől azt várják, hogy a közeljövőben nagyobb lesz az

hi

érdeklődés a szakmunkásképzés és továbbképzés iránt. a végrehajtó bizottság ennek előmozdítása érdekében határozatilag kötelezte összes ebben érdekelt osztályait arra, hogy figyelemmel kísérjék és szorgalmazzák a tervszerű munkaerő-átcsoportosítást, s az azt elősegítő képzést, átképzést. /mti/

bty/ke/sa kz ie
13.25 080584 1661

--

sb0031 4 180 mtib1034 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. május 8. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden 14.00 órakor:

továbbra is többfelé várható csapadék

európa északnyugati, északi vidékein anticiklon huzódik. ott kevés a felhő, a sokévi átlagnál hűvösebb az idő. a skandináv-félszigeten és a német-síkságon át erős északi szél kíséretében hideg levegő áramlik az alpok és kárpátok térségébe. kedden hajnalban kb. a minszk-kassa-budapest-milánó vonalban huzódott az a légköri front, amely a kárpát-medencében is megszüntette az elmúlt napok nyári időjárását.

hazánkban hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet még 20 és 27 fok között váltakozott. főleg a középső és déli országrészben sütött 8, 12 órán át a nap. az északnyugati és északi megyékben már a déli óráktól időnként erősen megnövekedett a gomolyfelhőzet, és záporok, zivatarok alakultak ki. az esti órákban az északnyugatról érkező hidegfront hatására már egyre több helyen alakult ki zápor, zivatar, sőt helyenként jégeső is előfordult. kedd reggel 7 óráig a dél-dunántul kivételével mindenütt hullott csapadék, de eloszlása nagyon szeszélyes volt. mennyisége általában csapadékyom és 30 mm között váltakozott, de vámosmikoláról 31, mosonmagyaróvárról 34, martonvásárról 40, salgótarjánból pedig 70 mm-t jelentettek. kedd hajnalra északnyugaton 6, 9, másutt 10, 14 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt változóan felhős, helyenként szeles idő volt. főleg délen és keleten hullott újabb eső, zápor. a hőmérséklet 11 órakor 8 és 15 fok között alakult.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18,9 fok volt, és ez 3,7 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

/

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 15 fok volt.
ma 12 órakor budapesten 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

ma a felhőátvonulásokból többfelé várható eső, zápor. szerdán az ország déli felén erősen, másutt változóan felhős lesz az ég. sokfelé - főként délen - várható jelentős mennyiségű csapadékot adó eső, zápor. a ma még gyakran erős, a dunántulon időnként viharos északi szél szerdán kissé mérséklődik, és többfelé keletire, délkeletire fordul. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5 és 10 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 11 és 16 fok között alakul. /folyt. köv./ mz

14.00 080584 2460

--

sb0032 4 180 mtib1035 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

a változóan felhős égből futó zápor lehet. időnként megerősödik az északnyugati szél. a hőmérséklet késő este 10, szerda hajnalban pedig 7 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 282 cm, a viz hőmérséklete 15,6 fok. /mti/

mz ie
14.11 080584 0382

/

--

sb0033 4 130 mtib1036

fneb-vizsgálat a vállalati gazdasági munkaközösségekről /1./

1984. május 8.- a budapesti népi ellenőrök az év elején kiterjedt vizsgálatot folytattak a vállalati gazdasági munkaközösségek működéséről. a 38 vállalat csaknem 800 vgm-jét érintő ellenőrzés célja annak kiderítése volt, hogy a kis szervezetek és a vállalatok együttműködésének formái, módszerei megfelelnek-e az előírásoknak, s a kifizetett jövedelmek arányban állnak-e az elvégzett teljesítménnyel.

miként a vizsgálatról készült, s a fővárosi népi ellenőrzési bizottság keddi ülésén elfogadott összefoglaló jelentés megállapítja: a kezdeti tartózkodás után tavaly sorra alakultak a vállalati gazdasági munkaközösségek. amíg 1982 végén mintegy másfélezer budapesti vgm 17 ezer dolgozót foglalkoztatott, egy esztendővel később már három és félezer vállalati gazdasági munkaközösség több mint 36 ezres táglétszámmal tevékenykedett. felismerve az új vállalkozási formák előnyeit, lehetőségeit, a vállalatok vezetői a legtöbb helyen támogatták, sőt kezdeményezték a vgm-ek létrehozását. az új szervezetekben elsősorban a fokozódó létszámhiány, és a kooperációs nehézségek okozta gondok enyhítésének egyik lehetőségét látták. a vezetők törekvése találkozott a dolgozók igényeivel, hiszen a legtöbben szívesen vállaltak többletmunkát a többletjövedelemért.

a vállalatok vezetői a vgm-ek megalakulását irányelvek kiadásával, ingyenes jogi tanácsadással, tájékoztatással és más módon is segítették. kijelölték azokat a munkaterületeket, ahol az új szervezetek létrehozása előnyös a vállalatnak. figyelemre méltó, hogy több gazdálkodó egységnél külön szervezet - vagy egyenesen vállalati gazdasági munkaközösség - alakult a vgm munkáinak megszervezésére, koordinálására, az ügyviteli feladatok ellátására.

az ellenőrzött ipari vállalatoknál a vgm-ek több mint fele termelőmunkával foglalkozik, tehát a dolgozók a fő munkaidőben végzett tevékenységüket folytatják. jelentős a kis szervezetek szerepe a hiányszakmákban, például a forgácsolásban, az öntésben, a szerszámkészítésben. az építőipari vállalatoknál a vgm-ek a lakossági igényeket elégítik ki, szakipari tevékenységet végeznek. a 43-as számú állami építőipari vállalatnál például a villanyszerelő, a parkettázó, a műanyagburkoló és a takarító vgm-ek hozzájárulnak a felépített lakások határidőre történő átadásához. a népi ellenőrök kedvezőnek ítélték meg a gépjavitással, karbantartással, csomagolással és anyagmozgatással foglalkozó vgm-ek munkáját is, hiszen ezek hozzájárulnak a termelés zavartalanságához. /folyt. köv./

sr/tr/mi

14.12 080584 2580

//

--

sb0034 4 150 mtib1037

fűtéstechnikai konferencia - sajtótájékoztató

1984. május 8. - az épületek felújításával együtt megfiatalítandó fűtőberendezések gazdaságos korszerűsítésének hazai és külföldi tapasztalatait összegezi a 10. fűtés- és légtechnikai konferencia, amelyet május 14-én nyitnak meg budapesten. erről a háromnapos találkozóról tartottak sajtótájékoztatót kedden a rendezők, az építőipari tudományos egyesület épületgépészeti szakosztályának képviselői.

a találkozón 12 ország 57 hazai és külföldi szakértőjének előadását vitatják meg a konferencia résztvevői, várhatóan mintegy 400 szakember. különösen nagy figyelmet szentelnek a környezetet védő és energiatakarékos megoldásoknak, amelyek között mind nagyobb teret kapnak a hulladékmeleget hasznosító berendezések, az ugynevezett hőszivattyúk. kedvező esetben 30-40 százalékos energiamegtakarítás érhető el ezekkel a berendezésekkel. a hőszivattyú a fűtő közegek /melegvíz, füstgáz stb./ egyébként veszendőbe menő hőjét összegyűjti, s az így nyert energiát hasznosítja.

a fűtés korszerűsítésének egyéb tapasztalatait is megvitatják, amelyeket a budapest belvárosában megkezdett régi lakótömbök komplex felújításakor már hasznosítani akarnak. itt automatikus műszerekkel felszerelt gáztüzelésű tömbkazánokkal oldják meg valamennyi lakás központi fűtését. az energiatakarékos fűtésszabályozás előtérbe kerül a legrégebben épült házigyári épületek hőellátásának fejlesztésében is. új megoldásként kínálgatik az is, hogy a házigyári lakások nagy lépcsőházán át előmelegített és megtisztított levegővel javítsák a lakások szellőzését, frisslevegő-ellátását.

a tanácskozáson megvitatnak olyan számítástechnikai és hőszigetelési megoldásokat is, amelyekkel további lehetőségeket tárnak fel az energia megtakarítására, és a légtechnikai módszerek fejlesztésére. a széles körű vita alapján a konferencia rendezői ajánlásokat dolgoznak ki, amelyeket eljuttatnak az érintett minisztériumoknak, főhatóságoknak, ám később annak is utánajárnak, miként hasznosították a javaslatokat. /mti/

sb/ka/sl/gw ie
14.13 080584 2066

//

--

sb0035 4 130 mtib1038

felina-fővárosi ruhaipari vállalat

1984. május 8. - új műhelycsarnokkal bővült a fővárosi ruhaipari vállalat szeghalmi üzeme. az itt dolgozók harminc millió forintért elkészült, s kedden átadott részlegben felina márkájú melltartókat, valamint különféle fürdőruhákat gyártanak majd - elsősorban - exportra, évenként százmillió forint értékben.

a mannheimi felina miederfabriken céggel öt évvel ezelőtt kötött a fővárosi ruhaipari vállalat kooperációs szerződést, ugynevezett fűzőáruk - elsősorban melltartók - gyártására. az elmúlt fél évtizedben ötmillió nyugatnémet márka értékben szállítottak fehérneműt az nszk-beli cégnek, és a hazai kereskedelmek is átadtak kétmillió melltartót.

a felina cég elégedett a magyar vállalat munkájával, termékeinek minőségével, ezért újabb öt évre meghosszabbította a kooperációs szerződést; ezt a keddi üzemavató ünnepségen irták alá. /mti/

t/-és/gg/km/mz ie

14.16 080584 0927

--

sb0036 4 130 mtib1039

taneszköz-bemutató

1984. május 8. - az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat egyik legrégebbi külföldi kereskedelmi partnere, a besztercebányai ucebne pomocky tanszergyártó vállalat termékeiből nyílt kiállítás kedden az országos pedagógiai intézet székházában.

a kiállításon a hazai óvodákban már ismert és méltán népszerű butorok és játékok mellett az általános és középiskolákban is jól használható oktatói segédeszközök - betűtáblákat, térképeket, írásvetítőkhöz használható transzparens-sorozatokat, audiovizuális készülékeket - is bemutatnak. a csehszlovákiai tanszergyártást reprezentáló tárlaton a nemzetiségi iskolák anyanyelvi oktatását segítő diasorozatok és hangszalagok, valamint falitáblák is láthatók. e termékekből az elmúlt három esztendőben mintegy 400 ezer forint értékben vásárolt a tanért. kiállítottak több olyan szemléltető és didaktikai segédeszközt, amelyeket a hazai gyógypedagógiai és kisegítő iskolákban is használhatnak az oktatómunkához. az elsősorban hazai pedagógusoknak és szakembereknek hasznos bemutatón néhány sportszer is bővíti a választékot.

h

a szomszédos baráti országban egyébként népszerűek a magyarországon készült szemléltető eszközök is. a tanért optikai készleteket, fizikai és biológiai eszközöket, mérőműszereket, csontvázakat, matematikai segédleteket, s a gyengén halló diákoknak hallókészülékeket szállít csehszlovákiába.

a bemutató három napig látható. /mti/

t/ri/pá/km/gw ie

14.17 080584 1476

--

sb0037 4 130 mtib1040

a csongrád megyei tanács vb ülése

1984. május 8. - a lakásépítés helyzetét értékelte kedden szegeden tartott ülésén a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint a többi között elmondották, a hatodik ötéves terv első három évében 10.888 lakás épült a megyében. központi erőforrásokból a tervezettnél valamivel több, magánereőből pedig a számítottnál valamivel kevesebb új lakás került tető alá, bár a tanácsok három év alatt 60 millió forintot költöttek hagyományos családi házak építésére alkalmas telkek kialakítására, s mintegy 2.000 telekhez jutottak az építetők a korábban elrendelt építési tilalmak feloldása révén is. a helyzet jelenleg is ellentmondásos: mennyiségileg ugyan elegendő telek áll a lakosság rendelkezésére, de a telkek nem mindig ott vannak, ahol az emberek építkezni szeretnének. az építési kedv ugyanakkor változatlanul nagy. a tanácsok éppen ezért az idén további 900, jövőre pedig 1.400 építkezésre alkalmas telket alakítanak ki.

a hetedik ötéves terv lakásépítési programjának előkészítését is megkezdték a megyében. szegeden máris hozzáfogtak két újabb negyed tervezéséhez, területének rendezéséhez. úgy számítják, hogy e telepeken már 1985-86-ban elkészülnek az első új otthonok. a tervezésüknél figyelembe veszik, hogy a lakásárak növekedése miatt a kereslet a kisebb, főleg másfélszobás lakások felé fordult. a nagyobb méretű lakások értékesítése már jelenleg is sokszor nehézségekbe ütközik.

h

bel

- 26 -

1984.05.08.

az építőanyag-ellátással foglalkozva az ülésen rámutattak, hogy a vonatkozó központi intézkedések hatására egyes építőanyagokból javult az ellátás, de még mindig jelentős a hiánycikkek száma. Makón, csongrádon és szentesen a fűtőművek kapacitásának szűkösége gátolja a teleszerű paneles lakásépítést. /mti/

dén/f/kz/mz ie

14.18 080584 1785

--

sb0038 4 130 mtib1041

Lengyel statisztikai küldöttség

1984. május 8. - kedden delegáció élén budapestre érkezett wiesław sadowski, a lengyel népköztársaság központi statisztikai hivatalának elnöke, nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására. megvitatják a két hivatalt kölcsönösen foglalkoztató szervezeti és fejlesztési elképzeléseket, a nemzetközi statisztikai szervezetekkel kialakított kapcsolatokat, és meghatározzák a középtávu együttműködési munkaterv főbb irányait. /mti/

ka/sl/gw ie

14.21 080584 0530

--

sb0039 4 130 mtib1042

fneb vizsgálat a ... /3. rész/

a vizsgálat tapasztalatai alapján a fneb - egyebek között - javasolja: az illetékes főhatóság, országos hatáskörű szerv vizsgálja meg annak lehetőségét, hogy a vgm-ek tapasztalatainak felhasználásával, a bér- és a jövedelemszabályozás korszerűsítésével miként lehetne olyan munkafeltételeket és érdekeltségi rendszert kialakítani, hogy a vállalkozási készség a fő munkaidőben is érvényre juthasson. /mti/

sr/tr km/mi ie

14.23 080584 0469

h

--

bel

- 27 -

1984.05.08.

sb0040 4 130 mtib1043 törölve!

sb0041 4 130 mtib1044

fneb vizsgálat a ... /2. rész/ a szellemi tevékenységet hasznosító vgm-ek többsége a tervezéssel és a számítástechnikával foglalkozik. az ügyvitelszervezési, adatfeldolgozási, szerviz- és más feladatokat ellátó munkaközösségek rugalmasságukkal jól egészítik ki a hasonló profilu nagyvállalatok munkáját.

a vállalatok és a vgm-ek együttműködését, a munka feltételeit, a két fél jogait és kötelezettségeit szerződések, igazgatói utasítások szabályozzák. ezek túlnyomó többsége gondoskodik a körülmények szabályozásáról, a népi ellenőröknek azonban feltűnt, hogy a munka intenzitása miatt sokhelyütt háttérbe szorul a munkavédelmi szabályok alkalmazása.

a vizsgálat megállapításai szerint a vgm-k - bér munka jelleggel - elsősorban saját vállalatuk számára dolgoznak. vállalkozási díjaik mintegy 20-30 százalékkal alacsonyabbak a korábbi bér munkák és a kooperációk díjainál. kedvező jelenség, hogy a vgm-ek enyhítik a vállalatok munkaerő gondjait, a nagy gyakorlatu, szakképzett dolgozók megnyerésével sokhelyütt stabilizálódott a vállalati létszám; javult a termelés biztonsága, kevesebb a határidő-csuszás; a vezetők könnyebben egyeztetik a vállalati és az egyéni érdekeket. általában csökken a túlórák száma, ami az új szervezeti formákban nem tevékenykedők számára is előnyös.

a vizsgálat több kedvezőtlen jelenségre is fényt derített. mindenekelőtt: a fő munkaidőben való eredményes tevékenység feltételeinek megteremtése helyett gyakran a vgm-ben oldják meg

NA

azokat a feladatokat - két-háromszoros díjazás ellenében -, amelyeket a rendes munkaidőben kellene elvégezni. a vgm-ek egyre inkább az adott vállalat szervezeti egységévé alakulnak, s e nagyfokú kötődés miatt vállalkozási lehetőségeik korlátozottak. így a kis szervezetekre jellemző előnyök - a rugalmasság, az alacsonyabb költségráfordítás - a népgazdaság számára kevésbé hasznosítható, nem alakulhat ki verseny a vgm-ek között. észrevehető az is, hogy a vgm-ek a vállalatok napi termelési feszültségeinek enyhítésével esetenként elterelik a figyelmet a vállalati gazdálkodás fő kérdéseiről, a helyi tartalékok feltárásáról. ezzel késleltetik az adott vállalati struktúra átalakítását, konzerválják a jelenlegi működési mechanizmust. feszültség forrása, hogy általában a kollektívák kisebb hányada vehet csak részt a vállalkozásban, a magasabb jövedelem megszerzésében. /folyt. köv./

sr/tr mi

14.34 080584 2402

--

sb0042 4 150 mtib1046

a licenciacia üzletkötése

1984. május 8. - a londoni magyar hét bemutatói nyomán a licenciacia találmányokat értékesítő vállalat angol partnereivel autóbusz- és metro-végállomások utasinformációs berendezéseinek, illetve azok részegységeinek szállítására kötött szerződést. az idén 100 ezer dollár értékben adnak el az utasokat tájékoztató jelzőrendszerekből, s tárgyalnak arról, hogy 1985-ben négy-öttszörösére növelik a kivitelét.

a licenciacia két éve foglalkozik a fokgyem-finommechanikai és elektromos műszergyártó szövetkezet, visinform elnevezésű utasinformációs rendszerének alapelemeire vonatkozó szabadalom értékesítésével. 1982-ben az amerikai vultron cég megvásárolta az alapszabadalom hasznosítási jogát, majd 1983-ban az ehhez kapcsolódó további szabadalmakat is átvette. ebből már az első évben közel 60 ezer dollár licencdíj származott, s 1984-ben már 100 ezer dollárral számolnak.

H

a találmány értékesítésén túl az áprilisi londoni magyar héten új egyezmény megkötéséről tárgyaltak. eszerint az amerikai cég angliai leányvállalata az Európában forgalmazandó jelzőrendszereket magyar vállalatoktól rendeli meg. így a licenc-hasznosítási együttműködés kooperációs gyártással bővült. /mti/

jf/ka mi ie

14.41 080584 1234

--

sb0043 4 150 mtib1047

a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése

1984. május 8. - a tüzelő- és építőanyag-ellátásról tárgyalt kedden debrecenben tartott ülésén a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint többek között elmondták, a számítások szerint ebben az esztendőben 4517 lakásnak kell elkészülnie a megyében. a tanács elé került szakértői vélemények szerint azonban sem a mennyiséget, sem a választékot tekintve nem megnyugtató az építőanyag-ellátás. hiba van a folyamatosságával is. a téglaiipar például már eleve 7 százalékkal kevesebbet akar szállítani a tavalyinál, ami azt jelenti, hogy a bejelentett igényeknek csak 79 százaléka van fedezet. a szállításra visszaigazolt kisméretű téglajóformán csak a kémények felhúzásához elegendő, a megígért cserép pedig az igényeknek alig több, mint a felét fedezi. vasbeton gerendákból is egyharmaddal több kellene, mint amennyit kínálnak. a kavicsszállítások lényegesen javultak azóta, hogy irányvonalat, közvetlenül a bányákból érkezik e fontos anyag debrecen társágába. biztatónak mondták, hogy a tavalyi mennyiséghez hasonlóan alakul a fűrészfűrész-ellátás, míg ugyanakkor a nyílászárókkal kapcsolatban sok a jogos minőségi kifogás.

az ellátás javítására, mint erről a tüzép vezetői beszámoltak a vb-nek, bővítik a beszerzési és értékesítési lehetőségeket. debrecenben az év második felében - a derecskei fogyasztási szövetkezettel közösen - építőanyag-áruházat, a borsodi vegyi kombináttal együtt pedig márka boltot nyitnak. hasonló célú tárgyalásokat kezdtek a metaloglobus-szal, a vegytek-vel és a hungaria műanyagfeldolgozó vállalattal is. az elképzelések szerint a cégek folyamatosan és önálló területen árusítják majd a tüzép-áfész kisáruházban összes lakásépítéshez használható készítményeiket. a volán vállalattal közösen külön tranzit rakarat alakítanak ki padlóburkoló-lapok fogadására, balmazújvároson pedig az áfész-szel együtt nyitnak építőanyag-boltot. /mti/ szü/éva/kz/mz ie

14.49 080584 1953

H

--

sb0044 4 180 mtib1048 /közönségszolgálat/

nagyvásártelepi jelentés

1984. május 8. - lassan emelkedik a tavaszi áruk és csökken a téli áruk felhozatala a piacok hét elejei zöldség-gyümölcs forgalmában. választékos a fejes-saláta, a hónapos retek, a paraj, a sóska, az új karalábé, igényeket kielégítő a paprika, a paradicsom, a zöldhagyma és a spárga mennyisége. változatlan az új fejeskáposzta, az új kelkáposzta és a karfiol kínálata. emelkedik a földieper mennyisége. továbbra is árusítanak csomagolt fügét és csökkenő mennyiségben narancsot. egyenletes a vágott baromfi, a friss tojás, csökken a savanyított káposzta és a szárazabb forgalmú keresett cikk a fejes-saláta, a retek, az uborka, a főzelékfélék, a paprika és a zöldhagyma.

a hét eleji zöldség-gyümölcs piaci forgalomban csökkent a kínai kel, a paradicsom, az uborka, a sóska, a fejes-saláta, emelkedett viszont a leveszöldségek és a téli alma ára. árcsökkenés tapasztalható a friss tojás forgalmában is. a nagyvásártelepi fogyasztói árak május 9-én kilogrammonként: burgonya 6.70-7.40 forint, import korai burgonya 26, vöröshagyma 16, fokhagyma 40, dughagyma 48, fejeskáposzta 14, gyökér 18-20, karalábé 12, zeller 20, kínai kel 16, paradicsom 100, import paradicsom 80, fűrtös uborka 30, import uborka 25, tisztított paraj 14, sóska 20, fejes-saláta darabja 6, fehérpaprika darabja 6-8, hegyespaprika 3.50-5, zöldhagyma csomója 3-5, petrezselyemzöld csomója 2, téli alma 10-20, champignon gomba 80, laskagomba 56-66, tojás darabja 2, savanyított káposzta 18, dióbél 124, étkezési kék mák 95 forint. /mti/

pá/sl/mz ie

14.55 080584 1561

h

--

sb0045 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1984. május 8. - a keresztesvirágú növényeken - a retek, káposzta, karalábé és a karfiol palántáin - sok kiskertben nagy tömegben figyelhetőek meg a földibolhák. a rovarok a tavalyi szárazság idején nagyon elszaporodtak, emiatt tömeges a megjelenésük. ahol kialakulóban van a fertőzés, ott fontos a gyors védekezés, mivel a sok rágott lyuk miatt a levelek gyengülnek és a növények lemaradnak a fejlődésben. a retek most kevésbé érzékeny, mint a többi felsorolt növény, hiszen gyors fejlődése miatt levélzete napról-napra szembetűnően növekszik, míg a káposztafélék most még viszonylag lassan fejlődnek.

a záporok, zivatarok miatt megnövekedett az almafavarasodás terjedésének veszélye, tehát a fák védelmét a csapadék hulláshoz igazítva gondosan folytatni kell.

a szőlő sokhelyütt elérte, sőt néhol - a múlt heti, rendkívüli meleg nyomán - túlhaladta a 4-5 lombleveles hajtás állapotát. ahol tavaly jelentős volt a szőlő lisztharmat-fertőzés ott most mielőbb védekezni kell. /mti/

if/gw ie
14.59 080584 1047

--

sb0046 4 160 mtib1050

elte néprajzi intézet

1984. május 8. - györffy istván születésének 100., az elte néprajzi intézete alapításának 50. évfordulója alkalmából a néprajz és társtudományai címmel tudományos ülészeket rendeztek kedden az eötvös loránd tudományegyetemen.

pölskei ferenc, az elte bölcsészettudományi karának dékánja megnyitó beszédében hangsúlyozta: a népelet vizsgálata nemcsak a múlt kutatását, annak a jelennel való szembesítését jelenti, hanem a nemzeti önismeret erősítését és a jövő keresését is. az 1934-ben alapított néprajzi tanszék vezetésével györffy istvánt bízták meg, aki a néprajzot a nemzeti tudományok sorába emelte. az ő segítségével, majd - halála után - elgondolásának szellemében alakultak a népi kollégiumok, amelyek kinevelték a diákság első forradalmi nemzedékét, a „fényes szelek”, népi értelmiségét. györffy istván példáját követve ortutay gyula és tálasi istván - a

h

bel

- 32 -

1984.05.08.

néprajz-tanszék volt vezetői - szereztek elévülhetetlen érdemeket a tudós_nemzedékek felnevelésével.

a tudományos ülészekon öt előadás hangzott el. foglalkoztak a néprajzoktatás történetével, elemezték györffy istván folklórisztikai munkásságát, valamint a néprajz és a társtudományok - mint például az irodalomtörténet, a nyelv- és a történettudomány - kapcsolatát. /mti/

t/-és/gg/km/mz ie

15.07 080584 1310

--

sb0047 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. május 8. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő várható elszórtan esővel, záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 10-15, csütörtök hajnalban 2-7 fok között alakul.

csehszlovákia:

a felhőátvonulásokból szórványosan záporok várhatók. a hőmérséklet szerdán kora délután 10-15, csütörtökön hajnalban 2-7 fok között alakul.

szovjetunió:

változóan felhős lesz az ég, még többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 12-17, csütörtökön hajnalban 3-8 fok között alakul.

románia:

gyakran lesz erősen felhős az ég, többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 13-18, csütörtökön hajnalban 5-10 fok között alakul.

h'

bel

- 33 -

1984.05.08.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult idő várható, sokfelé számíthatunk esőre. a hőmérséklet szerdán kora délután 17-22, csütörtökön hajnalban 5-10 fok között alakul. /mti/

jf/gw ie
15.10 080584 1087

--

sb0048 4 180 mtib1052 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. május 8. - csatornaépítés miatt lezárták kedden reggel zuglóban, az egressy utnak a répássy jenő utcai kereszteződésénél a városból kifelé vezető forgalmi sávot. a munkát várhatóan május közepére fejezik be.

x x x

autóbusz helyettesíti május 9-én 9-13 óra között a 44-es villamost a baross tértől a mexikói utig, a 67-es villamost pedig a baross tértől a korong utcáig. ugyancsak autóbusz jár ebben az időben a 28-as és a 36-os villamosok helyett a józsef körüttől a zalka máté, illetve a kápolna térig. autóbuszra kell szállniuk május 9-ről 10-re virradó éjjel a 49-es éjszakai villamosok utasainak a vonal teljes hosszában. /mti/

k/jk/km/mz ie

15.11 080584 0724

h'

--

sb0049 4 160 mtib1053

a komárom megyei tanács vb ülése /1.rész/

1984. május 8. - jelentősebb új közművelődési beruházásokra komárom megyében sem lehet számítani, ezért most különösen időszerű a központi és a helyi erőforrások összpontosítása és ésszerű felhasználása. a megyei tanács végrehajtó bizottságának e kérdésekkel foglalkozó keddi ülésén elmondották, máris sok jó tapasztalat bizonyítja, hogy összefogással még ilyen körülmények között is számottevően javíthatók a közművelődés feltételei.

ilyen módon kezdték meg például az ugynevezett könyvtári ellátórendszer kialakítását. ennek lényege az, hogy a városi és a községi tanácsok a központi közművelődési alaptól kapott támogatást kiegészítve együttesen vásárolnak könyveket a kis települések könyvtárainak rendszeres gyarapítására. a megyei tanács és a megyei művelődési központ közös teherviseléssel vándorszínházat szervezett. több megyei szerv együttesen kezdeményezte és szervezi a szocialista brigádok önművelődési mozgalmát, amelybe már négyezernél is több munkás kapcsolódott be. a tanácsi művelődési házak sokféle kísérletezéssel, új programok nyújtásával igyekeznek nagyobb részt vállalni a munkások művelődésének segítéséből. jónéhány könyvtár és ifjúsági klub nyílt a megyében a tanácsok, a szakszervezet és az üzemek közös beruházásával. kilépett korábbi elszigeteltségből a megyei levéltár is: vándorkiállításokat, előadássorozatokot szervez értékes gyűjteményének megismertetésére. központi és megyei támogatásból bővítették eszköztárukat az egész megyét behálózó természettudományos körök is. ezek a példák tanúsítják - hangsúlyozták a vb-ülés résztvevői - , hogy a szellemi és gazdasági erők koncentrálásával tovább lehet javítani az eredményeket mind a közművelődésben, mind a közoktatásban. /folyt. köv./

ráb/wné/kz/mz
15.15 080584 1800

h

--

sb0050 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. május 8. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok,
london	12 fok,
osló	10 fok,
stockholm	11 fok,
helsinki	10 fok,
berlin	11 fok,
varsó	9 fok,
leningrád	12 fok,
moszkva	16 fok,
kijev	20 fok,
prága	12 fok,
bécs	13 fok,
róma	22 fok,
madrid	19 fok,
belgrád	22 fok,
bukarest	18 fok,
szófia	21 fok,
athén	23 fok.

/mti/

jf/gw ie
15.15 080584 0942

--

sb0051 4 160 mtib1055

a komárom megyei tanács vb ülése /2. rész/

az ülésen az utóbbi két év fejlődését értékelve megállapították, hogy javult a tanácsi közművelődési intézményhálózat munkája. az ezekben rendezett ismeretterjesztő előadások hallgatóinak száma például kétszeresére emelkedett, és sikerült megállítani az öntevékeny művészeti csoportok számának, létszámának fogyatkozását is. a nemrégiben tatán megnyitott német nemzetiségi múzeum a német nemzetiségi-néprajzi anyag méltó, országos kiállító- és gyűjtőhelye lett. ugyancsak közművelődési célokat szolgál majd a tatai vaszary-villa, és a tatai miklós-malom is. az utóbbiban szlovák nemzetiségi és egyetemes néprajzi kiállítás megnyitását tervezik. tatabányán jövőre új székházba költözik a megyei munkásmozgalmi és

MK

ipartörténeti muzeum és ezzel párhuzamosan egy szabadtéri muzeum kialakítását is megkezdik.

az ülésen kialakult vitában többen rámutattak, hogy megoldásra vár a régi falusi művelődési házak felújítása. nagyobb részük ugyanis már nem felel meg a követelményeknek. /mti/

ráb/wné/kz/mz ie

15.16 080584 1067

--

sb0052 4 130 mtib1057

a gyulai városi tanács vb-ülése

1984. május 8. - a gyulai városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén megvitatták a településen élő román- és németajku lakosság kulturális helyzetét, s meghatározták a további feladatokat. a többi között beszámoltak arról, hogy a város három óvodájában, két iskolájában és a tit-ben folyik nemzetiségi nyelvoktatás, évente 25-30 végzős román középiskolás jelentkezik továbbtanulásra. a románoknak és a németeknek báziskönyvtáraik, klubjaik vannak, a román és a német folklór beépül a körös táncegyüttes programjába.

a város általános iskoláiban évről-évre emelkedik a nemzetiségi nyelven tanulók száma. a román tanítási nyelvű általános iskola és gimnázium tanulólétszáma az 1979/80-as tanév óta az általános iskolai tagozatban 102-ről 153-ra, a gimnáziumi tagozatban 121-ről 132-re emelkedett. a helyi mogyoróssy könyvtár segítségével létrehozott román bázis- és fiókkönyvtár módszertani segítséget nyújt a békés, hajdu-bihar és csongrád megye 15 román lakosságu községében működő könyvtáraknak, ellátja szakirodalommal a pedagógusokat és a tanulókat. ugyanez az intézmény ad helyet a német báziskönyvtárnak is.

a végrehajtó bizottság megállapítása szerint a nemzetiségek kulturális helyzete nem rosszabb a magyar lakosságénál, de a további fejlődés érdekében szükségesnek tartják, hogy a román tanítási nyelvű iskola mellett egy új, 200 főt befogadó kollégium épüljön, s a német lakosság még több segítséget kapjon kulturális hagyományainak, múltja tárgyi emlékeinek gyűjtéséhez, feldolgozásához és megőrzéséhez. /mti/

bty/ke st mi ie

15.36 080584 1608

--

sb0053 4 160 mtib1058

pécs - új szakszervezeti könyvtár

1984. május 8. - a szakszervezetek a munkásművelődés legfontosabb eszközének ma is a könyvet tartják, ezért a nehezebb gazdasági feltételek között is folytatják a könyvtári hálózat fejlesztését és olvasótáboruk gyarapítását - hangoztatta virizlai gyula, a szot titkára kedden pécsen a szakszervezetek új baranya megyei központi könyvtárának avató ünnepségén. jelenleg, mint a továbbiakban elmondta, az ország szakszervezeti könyvtárai 12 millió kötetet kínálnak olvasásra. rendszeres olvasóik száma meghaladja a hatszázszázötöt, s ami különösen örvendetes: e könyvtárak olvasóinak 55 százaléka fizikai dolgozó. új könyvek, folyóiratok és hanglemezek beszerzésére tavaly is 31 millió forintot költöttek a szakszervezetek.

a szónok emlékeztetett arra, hogy a szot elnöksége már az ötvenes évek végén határozatot hozott a vidéki üzemi dolgozók könyvellátásának javítására. ennek végrehajtásaként az utóbbi negyedszázadban lényegesen megjavult a megyei központi szakszervezeti könyvtárak elhelyezése és ma már minden második olyan korszerű körülmények között működik, mint a legújabban elkészült pécsi intézmény.

a szakszervezetek baranya megyei tanácsának új üzemi ellátó könyvtára és módszertani központja 104 letéti könyvtárat lát el olvasnivalóval a megye területén; több mint 200 ezer kötet forgalmaz és 143 féle folyóiratot kínál az olvasóknak. később kibővül egy kis méretű fonotékával is. új szolgáltatásként bevezetik a közvetlen könyvkölcsönzést a környékbeli lakosságnak. a könyvtár három városrész - az uránváros, az egyetemváros és a szigeti uti városrész - találkozásánál épült fel 18 millió forintos költséggel. létrejöttét pénzügyileg támogatta a baranya megyei tanács, a közművesített telket pedig a pécsi városi tanács adományozta. /mti/

igó/bné/kz mi ie

15.38 080584 1831

MK

--

sb0054 4 150 mtib1060

olajszennyezés a sajón

1984. május 8. - a sajón sajpüspökinél hétfőn először foltokban, majd a folyó teljes vízfelületén olajszennyeződést észlelt az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság figyelő szolgálata. először mucsony térségében igyekeztek merülőfalakkal megfogni az olajat. kedden folytatódott az olaj áramlása, egyéb szennyező anyag kíséretében. a vízügyi szolgálat kedden újabb két helyen épített ki merülőfalakat. ezek a partszakaszra terelik a szennyeződést, ahol azt perlittel kötik le. az évizig igyekeznek felderíteni a szennyezés okát és megszüntetni annak forrását. /mti/

tre/tné,ká mi ie
15.43 080584 0622

--

sb0055 4 150 mtib1061

eső a kukoricára

1984. május 8. - a legjobb időpontban érkezett az eső a hétfőről keddre virradó éjszaka fejeződjéig: a gazdaságok a kiadás csapadék lehullása előtti órákban végeztek a kukorica vetésével, s jutottak túl az őszi kalászosok vegyszeres gyomirtásán. a 8-10 milliméter eső és a hűvös idő nemcsak a frissen elvetett mag csírázásához nyújt kedvező feltételeket, hanem az őszi gabonákat is javítja, mivel megakadályozza a kalászfelforrás mérséklődésével járó gyors szárbaszökkenést. a vetések gyengébbek a tavalyinál, hajlamosabbak a gyomosodásra, éppen ezért a megye közös gazdaságai a vetésterület nyolcvan százalékán elvégezték a vegyszeres gyomirtást. a szer felszívódását is jelentős mértékben gyorsította a hét eleji csapadék. /mti/

dáv/fné/ká/gw ie
16.03 080584 0783

--

sb0056 4 180 mtib1062

nemzetközi bélyegkiállítás

1984. május 8. - nemzetközi bélyegkiállítás nyílt kedden a vöröskereszt-világnap tiszteletére pécsen az egészségügyi dolgozók szakszervezete, a magyar vöröskereszt és a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége rendezésében. a pécsi orvostudományi egyetem aulájában rendezett kiállítás megnyitóján részt vett hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára és esmildo gutiérrez sánchez, a kubai vöröskereszt főtitkára is.

a bemutatón nyolc európai ország mintegy 25 ezer bélyegét, köztük a magyar posta bélyegmuzeumának egészségügyi és vöröskeresztes témájú anyagát láthatják az érdeklődők.

a nemzetközi kiállítás tiszteletére kass jános grafikusművész elkészítette henri dunant-nak, a vöröskereszt-mozgalom megalapítójának portréját. a rézmetszetű emléklapot a helyszínen működő alkalmi postahivatal árusítja, s természetesen emlékbélyegzőt használ. ugyancsak réznyomat készült a kiállításra rembrandt tulp doktor anatómiája című képéről. ez is emléklapként került forgalomba. török jános, a pécsi zsolnay gyár tervezőművésze a rembrandt-mű alapján fehér porcelánból alkotott emléklakettet.

a bélyegkiállítás május 14-ig látogatható. /mti/
igó/bné/kö kz ie
16.07 080584 1216

--

sb0057 4 130 mtib1064

ifjúsági barátsági hét - békenap

1984. május 8. - kedden béke és barátsági gyűlésekkel zárult budapesten a május 2. óta tartó magyar-szovjet ifjúsági barátsági hét. a landler jeno máv járműjavító üzem művelődési házában venclé bélának, az mszmp xv. kerületi bizottsága titkárának megnyitó szavai után györgy sándor, az mszbt titkára és fodor istván, az országos béketanács titkára mondott beszédet. felszólalt mihaíl kuzmin, a hazánk felszabadításában részt vett szovjet háborús veteránok delegációjának vezetője is. ezt követően a járműjavító üzem mszbt-tagcsoportjának átadták az országos béketanács békemozgalom emléklakettjét. az ünnepségen a tyumenyi junoszty népi táncgyűttes és a szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó művészegyüttese adott műsort.

bel

- 40 -

1984.05.08.

a szovjet kultúra és tudomány házában anatólij bormotov igazgató nyitotta meg a békegyűlést, amelyen lengyel sándor, a kisz budapesti bizottságának titkára és pavel kotovszkij, a szovjet ifjúsági barátságvonattal érkezett delegáció vezetője szólalt fel. az ünnepségen a tomszki sztyil ifjúsági táncegyüttes és a kisz központi művészegyüttesének rajkó zenekara adott műsort. /mti/

na/ka ár/mi ie
16.23 080584 1165

--

sb0058 4 130 mtib1065

a svéd szakszervezeti szövetség küldöttségének látogatása hazánkban

1984. május 8. - a szot elnökségének meghívására kedden hivatalos látogatásra budapestre érkezett a svéd szakszervezeti szövetség /lo/ stig malm elnök vezette küldöttsége. a delegációban részt vesz rune molin elnökhelyettes és erik karlsson nemzetközi titkár. a legnagyobb svéd szakszervezeti szövetség képviselői ismerkednek az ország gazdasági, politikai életével, a szakszervezeti mozgalom tevékenységével, ipari és mezőgazdasági üzemeket látogatnak meg, találkoznak magyar dolgozókkal.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szlovatsik károly, a szot titkárság tagja fogadta. jelen volt vidar hellners, svédország budapesti nagykövete is. /mti/ (karl)

sl/ka mi olt

16.30 080584 0754

Mk

--

bel

- 41 -

1984.05.08.

sb0059 4 150 mtib1066

ndk világítástechnikai kiállítás

1984. május 8. - szerdán kiállítás nyílik budapesten a konsumex hungária köruti bemutatótermében, ahol a heim-electrik ndk-beli külkereskedelmi vállalat bemutatja legújabb világítástechnikai cikkeit. ezek nagyrészt magyar partnereinek még ideai szállításra kínálja.

a csillárok, álló- és asztalilámpák többsége romantikus stílusú, még az üveglámpa ernyők szélei is fodrozottak. ezeknek egy részét mesefigurák díszítik, gyerekszobákba ajánlják. a textil-lámpaernyők dusan redőzöttek, rojtozottak, s némelyik csipkéből készült.

bemutatják a narva kombinát új, energia-takarékos, halogén izzókkal felszerelt „studió 80”, elnevezésű fényszóró-családját is, amely 1000-2000 watt teljesítményű, nagylencsés optikával felszerelt fényszórókból áll. ezek a tévénél, filmnél és színházakban egyaránt használhatók, de alkalmasak középületek megvilágítására is.

a kiállítás megnyitását megelőző keddi sajtótájékoztatón elmondták, hogy a konsumex és a heim-electrik kapcsolatai révén az ndk-beli világítóeszközök már jól ismertek Magyarországon. ezekkel szerelték fel egyebek közt a rekonstrukciók során a győri rába, a szombathelyi savaria és a miskolci pannónia szállodát. a narva fényszórói világítják majd meg a felújított operaház színpadát. a cég most megpályázza az új nemzeti színház világítástechnikai rendszerének elkészítését és felszerelését is.

a kiállításon szerdától péntekig, naponta 10-16 óráig várják a hazai érdeklődő világítástechnikai szakembereket és a kereskedelmi partnereket. /mti/

mg/ka sl/mi olt

16.34 080584 1587

Mk

--

sb0060 4 130 mtib1067 /embargó: 48.00 óráig!!!/

Lázár györgy bulgáriába utazik

1984. május 8. - Lázár György, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke grisa Filipovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra a bolgár népköztársaságba utazik. /mti/

-ár/gw olt
16.36 080584 0309

--

sb0061 4 160 mtib1070

Polony Elemér kiállítása a Budapest Galériában

1984. május 8. - Polony Elemér festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden a Budapest Galériában.

a magyar származású, New Yorkban élő művész Aba Novák Vilmos, majd Rudnay Gyula tanítványa volt az 1930-as években. A II. világháború óta az Egyesült Államokban él és alkot. A hazai közönség 1970-ben egy, a Műcsarnokban rendezett csoportos kiállításon ismerkedhetett meg festményeivel, önálló kiállítása 1979-ben a Nemzeti Galériában volt.

a Budapest kiállítóterem tárlatának anyagát - több mint 30 képet - a művész maga válogatta, reprezentálva ezzel eddigi munkásságát is. az óriás méretű falikompozíciók igen sokoldalú téma- és formavilágáról tudósítanak, rajzai grafikai sokszínűségükkel és ritmikus vonalvezetésükkel hívják fel magukra a figyelmet. Nyolc tételes rajzsorozata, valamint olajfestményei és pasztelljei az erőszak, az elidegenedés és a magány ellen emelnek szót.

a tárlatot, melyet Weöres Sándor nyitott meg, június 24-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

kp/pá/kö -ár olt
16.57 080584 1075

MK

--

sb0062 4 160 mtib2001

három kiállítás győre

1984. május 8. - három fiatal képzőművész, Buda István és Kubisch János szobrász, valamint Ridovics Péter festő kiállítása nyílt meg kedden Győrött, a városi könyvtár galériájában. A tárlaton látható alkotásaikat az utóbbi évek terméséből válogatták. Buda István kőből formált kisplasztikákat, terrakotta és bronz portrékat, Kubisch János ugyancsak bronzból készült figurális kompozíciókat mutat be, s mindketten számos, neves személyiségeket megörökítő olajfestményét - csendéletét és tájképét - állította ki. /mti/

mzs/sza/kö st olt
16.59 080584 0629

--

sb0063 4 160 mtib2002 /felhasználható 19 órától!/
hangversenyiskola zárókoncertje Szombathelyen

1984. május 8. - kedden Szombathelyen, a Bartók teremben befejeződött a Szombathelyi Szimfonikus Zenekar hangversenyiskolája. A négy hangversenyből álló mestermű-sorozatot a Szocialista brigádok, üzemi dolgozók, valamint a diákok részére szervezték a zene megszerettetésére.

a koncert-sorozat barokk-muzsikával, a Capella Savaria barokk zenekar hangversenyével kezdődött, ezt követően az orgonamuzsikával ismerkedtek a hangversenyiskola résztvevői, majd Petrovics Emil szerzői estjén vettek részt.

a hangversenyiskola záróeseményeként Wagner-estet rendeztek. A Szombathelyi Szimfonikusokat ezúttal Vasadi Balogh Lajos vezényelte. Közreműködtek Eszenyi Irma és Vadas-Kiss László, a Magyar Állami Operaház magánénekesei. Bevezetőt Baranyi Ferenc költő mondott. /mti/

Lér/rné/kö ká olt
17.03 080584 0859

MK

--

sb0064 4 130 mtib1071

az országos béketanács ülése /2. rész/

a megjelenteket - közöttük a szovjet békevédelmi bizottság, valamint a magyar-szovjet baráti társaság meghívására hazánkba érkezett szovjet ifjusági küldöttség tagjait - sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke üdvözölte. méltatta a szovjetunió történelmi érdemeit a fasizmus szétzuzásában, s azokat az erőfeszítéseket, amelyekkel hozzájárult az új élet alapvető feltételeinek megteremtéséhez.

a béke és barátsági hónap kapcsán kifejtette: fórumai jó alkalmat kínálnak arra, hogy korunk nagy kérdéseire közös erővel megtaláljuk a megfelelő válaszokat, s közvéleményünk behatóan megismerhesse a szovjetunió és a szocialista országok békekezdeményezéseit. utalt arra, hogy az a megtorpanás, amely az amerikai rakétatelepítés után jelentkezett a nyugat-európai békemozgalmakban, megszünmőben van; fokozatosan rendezik soraikat, újra megfogalmazzák feladataikat. ennek jeleként újabb békemenetek és demonstrációk színhelyei voltak husvétkor európa nagyvárosai. a tömegmozgalmak méretei és résztvevőinek eltökéltsége nem egy nyugat-európai kormányt eddigi álláspontja felülvizsgálatára késztet.

- e megmozdulások is azt bizonyítják: a világ békeszerető közvéleménye nem fogadja el azokat az állításokat, amelyek szerint a békéhez a fegyverkezés útján lehet eljutni - szögezte le sebestyén nándorné, majd arról szólt, hogy a békéért küzdő erők hazánkban is gyarapodnak, s nincs olyan társadalmi osztály, réteg, amely az emberiség pusztulása ellen ne emelné fel tiltakozó szavát. végezetül megemlékezett a szervezett nemzetközi békemozgalom létrejöttének 35. évfordulójáról, kiemelve joliot-curie, a nagy tudós és humanista szerepét a kezdeti lépések megtételében, a mozgalom politikai jelentőségének elismertetésében. /folyt. köv./

gi/pá mi olt

17.18 080584 1820

--

sb0065 4 130 mtib2003 /felhasználható: 18.00 óráig!/
Lázár györgy fogadta a finn közlekedési minisztert

1984. május 8. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke kedden a parlamentben fogadta a hazánkban tartózkodó matti puhakka finn közlekedési és szállítási minisztert. az őszinte, baráti légkörű találkozón részt vett pullai árpád közlekedési miniszter. jelen volt osmó va:inöla:, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

gg/sl/gw olt

17.19 080584 0407

--

sb0066 4 130 mtib1072

az országos béketanács ülése /3. rész/

ezután várkonyi péter külügyminiszter adott tájékoztatást időszerű nemzetközi kérdésekről. bevezetőjében a béke és barátsági hónap jelentőségét méltatva elmondotta: a most kezdődő eseménysorozat a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben különösen fontos feladatot vállal azzal, hogy mozgósítja és tömöríti a béke híveit hazánkban a fenyegető veszély elhárítására. a világpolitikai helyzetben bekövetkezett kedvezőtlen változások okairól szólva rámutatott: a szélsőséges, agresszív imperialista körök koncentrált szovjet- és szocialistaellenes propagandakampányt folytatnak, és ezzel párhuzamosan az államok közötti normális kapcsolatok meggyengítésére, a katonai erőfölény megszerzésére törekednek, annak érdekében, hogy a világ népeire rákényszerítsék akarataikat. a varsói szerződés tagállamai több alkalommal kinyilvánították azt az eltökélt szándékukat, hogy nem engedik meg a történelmileg kialakult erőegyensúly megbontását, ugyanakkor küzdenek azért, hogy ez az egyensúly a fegyverzet lehető legalacsonyabb szintjén valósuljon meg - mondotta.

- a fegyverzet csökkentéséről érdemben tárgyalni kizárólag az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvének betartásával, a másik fél jogos biztonsági követelményeinek figyelembe vételével lehet - hangsúlyozta a továbbiakban. utalt rá, hogy kontinensünkön a bekövetkezett kedvezőtlen változások ellenére sincs közvetlen háborus veszély, de növekedett a nukleáris fenyegetettség. e folyamatok azonban, visszafordíthatóak, mert léteznek, s hatnak azok az erők, amelyek az enyhülés politikáját állítják szembe a feszültség fokozásának szándékával. kiemelte a szocialista közösség szerepét a béke és biztonság előmozdításában, hangoztatva:

összeforrottsága, egyeztetett fellépése és együttműködése a háboruellenes erők széles rétegeivel mind komolyabb befolyást gyakorol a politika alakítására, ereje mind nyilvánvalóbbá válik. pozitív tényezőként értékelte, hogy a jelenlegi helyzetben fokozódó aktivitással folytatják munkájukat azok a józan politikai személyiségek nyugaton, akik tudatában vannak a veszélyeknek és ésszerű kiutat keresnek ebből a helyzetből.

várkonyi péter ezután arról szólt, hogy a világ békeszerető közvéleménye nagyra értékeli és teljes mértékben támogatja a szovjetunió folyamatos, szilárd és következetes politikáját, amelyben mindenkor kifejezésre jut a készség a tárgyalások fonalánál felvételére, az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvén alapuló párbeszéd folytatására. /folyt. köv./

gi/pá mi olt

17.25 080584 2544

--

sb0067 4 130 mtib1073

az országos béketanács ülése /4. rész/

ezzel összegyűjtve kiemelte: a varsói szerződés külügyminiszteri bizottságának budapesti ülésén is sürgették, hogy a két szövetség tagállamai között meg kell kezdeni a sokoldalú konzultációkat. a hétfőn a nato országok budapestre akkreditált nagyköveteinek átadott felhívás is a tárgyalások folytatását szorgalmazza, s egy olyan szerződés aláírását, amelyben kölcsönösen lemondanak a katonai erők alkalmazásáról, s készségüket fejeznék ki a békés kapcsolatok fenntartására - tette hozzá.

függesben
- ez a szerződés jelentősen megjavítaná a nemzetközi politikai légkört, mert hozzájárulna a bizalom megerősítéséhez, s a feszültség csökkentéséhez - hangoztatta. a szocialista országok azt várják, hogy a nato államok e kezdeményezésekre mielőbb kedvező választ adnak.

- olyan szövetségi rendszer tagja vagyunk, amelynek egész tevékenységét a békéért folytatott következetes harc jellemzi. egyeztetett külpolitikánk népszerűsítésében, közös kezdeményezéseink, akcióink megvalósításában nagy részt vállal a békemozgalmunk - mondotta végezetül várkonyi péter.

anatolij merkulov, az ukrán kommunista párt nemzetközi osztályának vezetője, a hazánkban tartózkodó szovjet békevédelmi bizottság küldöttségének vezetője felszólalásában méltatta a történeti hagyományokra visszatekintő magyar-szovjet barátság jelentőségét, s a hét országnak a szocializmus építésében elért eredményeit. szólt az imperialista körök agressziós politikájáról, amelyek következtében a világ számos pontján feszültséggócok alakultak ki. elítélte a fegyverzet rendszerek fejlesztésének új szakaszát, rámutatva, hogy a szovjetunió és a szocialista országok megfelelő lépéseket tesznek népeik biztonsága érdekében. ismertette a szovjet békemozgalom kezdeményezéseit, kiemelve az oktatási intézményekben megtartott béke órája akciót. /folyt. köv./

gi/pá mi olt

17.33 080584 1888

--

sb0068 4 130 mtib1074

az országos béketanács ülése /5. rész/ ennek keretében, a tanév kezdetekor csaknem 40 millió diák tett hitet a béke ügye mellett. az elmúlt évben egyébként tiltakozásul az amerikai rakétatelepítések ellen, 140 ezer megmozduláson mintegy 160 millióan vettek részt szerte a szovjetunióban.

dr. sztanyik b. lászló, az országos béketanács elnökhelyettese, „az orvosok a nukleáris háború elhárításáért”, elnevezésű nemzetközi mozgalom magyar nemzeti bizottságának képviselőjeként a közelmúltban résztvett a mozgalom legutóbbi, amszterdami kongresszusán, ennek tapasztalatairól szólva elmondta: az orvosok, földünk bármely részén éljenek és dolgozzanak is, aggodalommal tekintenek a világpolitikai eseményekre, a fegyverkezési hajszára újabb fejleményeire. tájékoztatta a testületet arról is, hogy a mozgalom közelgő, helsinkiiben megtartandó kongresszusán a többi között azt is megvizsgálják, miként befolyásolja a fenyegetettség érzése, a szinte mindennapos stresszhatás a gyermekek, s általában az emberek lelkiületét, pszichikai teherbíró képességét. a tervek szerint ezen a tudományos tanácskozáson felhívást intéznek a világ népeihez, amelyben az atomfegyverkezés befagyasztását sürgetik, s melynek egymillió aláírással hitelesített szövegét megküldik az öt atomhatalom vezetőjének.

pethő tiber, az országos béketanács alelnöke felszólalásában emlékeztetett rá, hogy 15 évvel ezelőtt éppen budapesten tették közzé azt a felhívást, amely végül is elindította az enyhülési folyamatot, s elvezetett a helsinki

záróokmány elfogadásához. ennek kapcsán utalt rá, hogy a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben ismét időszerűvé vált egy hasonló kezdeményezés utrabocsátása. az együttműködéshez jó alapot adnak a varsói szerződés javaslatai, amelyek előmozdítják az enyhülési folyamat újbóli megszilárdítását - tette hozzá. /folyt. köv./

gi/tr mi olt

17.40 080584 1917

--

sb0069 4 130 mtib1075

az országos béketanács ülése /6. rész/

darvasi istván, az országos béketanács alelnöke egyebek között arról szólt: az imperialista propaganda-gépezet arra törekszik, hogy az állampolgárokkal elfogadtassa a nukleáris háború megvívhatóságának elméletét. figyelmeztetett ennek veszélyére, majd hangsúlyozta: a szovjetunió és a szocialista országok mindent megtesznek a nemzetközi biztonság erősítéséért.

az országos béketanács határozatot fogadott el arról, hogy nyílt levelet intéz az európai békemozgalmakhoz, amelyben az egységes cselekvést szorgalmazza a háborús veszélyek elhárítására.

x x x

/folyt. köv./

gi/tr ár/mi olt

17.46 080584 0690

Tm

--

sb0070 4 130 mtib1076

az országos béketanács ülése /7. rész/ - békehónap

- vidéki események

a szolnok megyei programot jászberényben nagygyűléssel nyitották meg. a városi tanácsháza előtti téren duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának I. mondott beszédet. a gyűlést ünnepi műsor követte a tanítóképző főiskola kórusának és a killián györgy repülő műszaki főiskola zenekarának közreműködésével.

I. alelnöke

nógrád megye székhelyén, salgótarjánban a szakszervezetek székházának dísztermében megtartott gyűlésen emlékeztek meg a győzelem napjáról és a vöröskeresztes világnapról. a gyűlés szónoka dr kaposvári julia, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese volt. békegyűlést rendeztek a fasizmus fölött aratott győzelem évfordulója alkalmából balassagyarmaton is. a gyűlés után átadták a város vezetőinek a hazafias népfront országos tanácsa által a kiváló társadalmi munkáért adományozott oklevelet, a szántó kovács jános szakközépiskola tanárai és tanulói pedig a békemozgalomban kifejtett tevékenységük elismeréseként átvehették az országos béketanács plakettjét.

baranya megyében több rendezvényt szenteltek a győzelem napjának. pécs szigeti lakónegyedében megnyitották a négy évtized városrésziünkben elnevezésű programsorozatot, amelynek első rendezvényén találkozót tartottak az antifasiszta ellenállási mozgalom egykori harcosaiival. komlón az aknamélyítő vállalatnál, a carbon könnyűipari vállalatnál, a május 1. ruhagyár üzemében és a baranya megyei vízműnél rendeztek győzelemnapra megemlékezéseket.

leninvárosban a derkovits filmszínházban az emberi sors című szovjet film vetítésével nyitották meg a borsod megyei béke és barátsági filmhónapot. az ünnepi megnyitón részt vett ivan bagyul, a szovjet baráti társaságok magyarországi képviselője is.

/mti/

I. szövetségének

ár vid st mi olt

17.50 080584 1807

Tm

--

sb0071 4 130 mtib1077

szerkesztőségek figyelmébe!

/kérjük az alábbi bekezdést mtib1020 számú - az országos béketanács ülése - anyagunk első részének első bekezdése elé, az anyag kezdeteként figyelembe venni szíveskedjenek:/

kedden a fasizmus felett 39 éve aratott győzelemre emlékezve jelenünk és jövőnk békéjéért, biztonságáért emeltek szót szerte az országban a most megkezdődött béke és barátsági hónap eseményein. ez alkalomból kibővített ülést tartott a parlamentben az országos béketanács, amelyen várkonyi péter külügyminiszter szólt hazánknak, s a szocialista országoknak a nemzetközi párbeszéd folytatása, az erőegyensúly megőrzése, a leszerelés érdekében tett erőfeszítéseiről. a béketanács ülésén, s a több megyében tartott nagygyűléseken békemozgalmunk vezető aktivistái emlékeztek a győzelem napjára, s tolmácsolták közvéleményünk békeakarátát. /mti/

án/mi olt
17.57 080584 0877

-.-

sb0072 4 150 mtib2004

a dán lakásügyi miniszter budapesten

1984. május 8. - ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására kedden niels bollmann lakásügyi miniszter vezetésével dán építésügyi küldöttség érkezett budapestre.

a két miniszter véleménycserét folytatva lakásépítés és a műszaki fejlesztés időszerű feladatairól, továbbá értékeli a kétoldalu együttműködés eddigi eredményeit és megjelöli a kölcsönösen előnyös kapcsolatok fejlesztésének újabb lehetőségeit.

niels bollmann és vendéglátója szerdán megnyitja az „emberi léptékű városok” című dán építészeti kiállítást a magyar építőművészek szövetségének székházában, ahol dán szakemberek tájékoztatást adnak az ország lakás- és városfejlesztési eredményeiről, törekvéseiről. a dán küldöttség felkeresi a győr megyei állami építőipari vállalat építkezéseit. /mti/

sb/tr/sl/gw olt
18.00 080584 0865

Taj

-.-

sb0073 4 130 mtib2005

hazánkba érkezett a portugál kommunista párt küldöttsége

1984. május 8. - az mszmp központi bizottságának meghívására kedden budapestre érkezett a portugál kommunista párt küldöttsége octavio pato-nak, a politikai bizottság és az állandó politikai titkárság tagjának vezetésével. a delegáció tagjai edgar correia, a politikai bizottság póttagja és manuela bernardino, a központi bizottság munkatársa.

a portugál pártküldöttséget a ferihegyi repülőtéren kovács lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

tr/bc/gw olt
18.14 080584 0568

-.-

sb0074 4 150 mtib2006

brit ipari delegáció budapesten

1984. május 8. - tizenkilenc tagú brit ipari delegáció érkezett magyarországra, hogy a magyar-^V vegyesbizottság soronkövetkező ülését előkészítve új, konkrét együttműködési lehetőségeket kutasson fel a két ország vállalatai között. a küldöttséget michael sellars, a londoni kereskedelmi és iparkamara magyar tagozatának elnöke, a shell kelet európai igazgatója vezeti. a delegáció tagjai a kőolajipar, a gépi berendezések, a vegyipar és gyógyszeripar, a bányászat, az élelmiszerfeldolgozás és -csomagolás, a textilipar, a távközlés és forgalomellenőrzés, valamint a színházberendezések témakörében folytatnak tárgyalásokat.

kedden, a magyar kereskedelmi kamarában a brit ipar képviselői az együttműködésben érdekelt magyar vállalatok vezetőivel plenáris ülésen vettek részt, amelyen az elnöklő lászló tamás, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető helyettese ismertette a magyar-angol gazdasági kapcsolatok helyzetét és perspektíváit. felszólalt az ugyancsak magyarországon tartózkodó lord shackleton, a brit kelet európai tanács elnöke is. az ülésen jelen volt peter unwin, az egyesült királyság budapesti nagykövete is. /mti/

sl/gw olt
18.15 080584 1213

Vangol gazdasági
kereskedelmi

Taj

-.-

sb0075 4 130 mtib2008

vita a művelődésről - az országos közművelődési tanács ülése

1984. május 8. - a parlamentben győri imre elnökletével ülést tartott az országos közművelődési tanács. az ülésen részt vett és felszólalt sarlós istván, az msmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese.

a tanács - vitányi iván tanulmánya alapján - eszmecserét folytatott a közművelődés helyzetéről, a kultúra társadalmi jelentőségéről, a közeljövő feladatairól. a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták: a művelődés ügyét nem másodlagos, néhány szakemberre tartozó kérdésként kell kezelni. a korszerű műveltség gyarapítása a kiegyensúlyozott szocialista gazdasági és társadalmi fejlődés egyik záloga, lényeges feltétele.

a tanács tagjai - egyebek között - hangsúlyozták, hogy a közművelődés jelenlegi helyzetének és tevékeniségének ilyen szellemű áttekintése hozzájárul a témában hozott, 1974. márciusi párthatározat, illetve az 1976-os közművelődési törvény érvényesítéséhez, valamint segítséget nyújt ahhoz, hogy a tervezés jobban számoljon a gazdasághoz szorosan kapcsolódó társadalmi folyamatokkal, köztük a művelődés ügyével. /mti/

k/gg/bc/gw olt
18.15 080584 1163

--

sb0076 4 130 mtib2009

magyar békeküldöttség - hazaérkezés

1984. május 8. - hazaérkezett lisszabonból az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége, amelyet deák livia, az országos béketanács elnökségének tagja, a magyar szolidaritási bizottság elnökhelyettese vezetett. portugália fővárosában nemzetközi szolidaritási értekezletet tartottak május 4-6. között. a konferenciát a nicaraguai néppel való szolidaritás és a közép-amerikai béke megteremtése jegyében rendezték meg, s azon hetven ország és husz nemzetközi szervezet - köztük a szakszervezeti világszövetség, a béke világtanács - mintegy háromszáz képviselője vett részt.

Tm

a tanácskozás figyelmeztetett arra, hogy szemmel láthatóan fokozódik a nicaragua elleni összehangolt katonai tevékenység. a nemzetközi konferencia ezért felhívást fogadott el, amelyben felszólítja a világ népeit, haladó szervezeteit: akadályozzák meg a helyzet súlyosbodását, szolidaritásukkal szorgalmazzák a közép-amerikai térség békéjének megteremtését. /mti/

lg/kö bc olt
18.16 080584 1029

--

sb0077 4 180 mtib2010

időjárásjelentés

1984. május 8. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

többfelé eső

az ország déli felén erősen, másutt változóan felhős lesz az ég. sokfelé - főként délen - várható jelentős mennyiségű csapadékot adó eső, zápor. a gyakran megélénkülő keleti, délkeleti szél időnként megerősödik. a hőmérséklet délután 11 és 16 fok között valószínű. /mti/

gw olt
18.17 080584 0424

--

sb0078 4 160 mtib1078

gálaest mozgássérült gyerekekért

1984. május 8. - a győr-sopron megyei mozgássérült gyermekek nyári táborozásának javára gálaestet rendeztek kedden győrről a vöröskeresztes világnap alkalmából. a széchenyi művelődési központban rendezett esten a győri kislalud színház művészei, a zeneművészeti szakközépiskola rézfúvósai adtak műsort, s fellépett a kislalud néptáncgyűttes, valamint a máv-táncsoport is. /mti/

mzs/sza st mi olt

18.25 080584 0450

Tm

--

sb0079 4 130 mtib2011

a „fészek,, vendégei

1984. május 8. - kedden megkezdődött a művészklub vezetők ii. nemzetközi találkozója budapesten a fészek művészklubban. a tapasztalatcserére érkezett vendégeket a művészeti szakszervezetek szövetsége nevében simó tibor főtitkár köszöntötte, a szakmai referátumot galambos tibor, a fészek művészklub igazgatója tartotta. a vendégek filmvetítéseken, színházi előadásokon, hangversenyeken is részt vesznek, s találkoznak művészeti életünk kiemelkedő képviselőivel is. /mti/

kp/ka bc mi olt

18.28 080584 0527

--

sb0080 4 130 mtib2012

katonaélet ,84 - sajtótájékoztató a magyar néphadseregben /1. rész/

1984. május 8. - katonaélet 84, elnevezéssel a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöksége kedden sajtótájékoztatót tartott rétságon a hunyadi laktanyában. ez alkalommal nem harcászati gyakorlatban vagy egyéb katonai „látványosságban,, volt részük az újságíróknak, hanem a sorkatonai szolgálatukat teljesítő fiatalok tevékenységével, élet- és munkakörülményeivel, környezetével ismerkedtek.

miként azt kéri györgy vezérőrnagy, a seregtest politikai osztályvezetője elmondotta: javult a bevonuló fiatalok egészségügyi alkalmassága, fizikai állóképessége. a korszerű fejlett haditechnika kezelésének elsajátítása során. becsülettel teljesítik a rájuk bízott feladatokat. a néphadseregben folyó önkéntes szocialista versenymozgalomban a sorkatonák több mint négyötöde, a kollektívák kétharmada tett vállalást a kiképzés hatékonyabb, eredményesebb végrehajtásáért. közülük számosan érnek el élenjáró vagy kiváló címet, amelyet anyagi elismeréssel és szabadsággal is jutalmaznak. az önkéntes vállalások megtétele, a teljesítmények elbírálása, a címek odaítélése jó alkalmat kínál a demokratikus döntések gyakorlásához, maguk és társaik értékeléséhez, a mozgalmi munka fejlesztéséhez is, mivel a kisz-szervezetek nagy szerephez jutnak e folyamat irányításában.

a laktanya a katonai szolgálatot teljesítő fiataloknak nemcsak munkahely, hanem hajlék, otthon is. ezért jelentős erőfeszítéseket teszünk, hogy folyamatosan javítsuk katonáink szolgálati, munka- és életkörülményeit. ruházatukat is az elkövetkezendő három évben folyamatosan új, modern öltözékre cseréljük le. a rendelkezésre álló eszközökkel egyre jobb szociális, kommunális és kulturális körülményeket teremtünk - mondotta a vezérőrnagy.

a tájékoztató után az újságírók megtekintették a laktanyát. bemutatták nekik a kényelmes, zsufoltság nélküli hálótermet, a szabadidő hasznos eltöltését szolgáló, több ezer kötetes könyvtárat, valamint a jól felszerelt művelődési klubot, ahol rádió, televízió, magnetofon, lemezjátszó, filmvetítő és még számos más, szórakozást nyújtó eszköz áll a katonák rendelkezésére.

a bemutató során a parancsnokok elmondották: a seregtest csapatainál a katonák 65 százaléka beiratkozott olvasó. a művészeti, a társadalom- és a természettudományi, valamint a technikai szakkörök száma több mint 300, ezekben mintegy ötezren tevékenykednek. az amatőr alkotóművészeti pályázatokon évente 3-4, az olvasó pályázatokon pedig a csapatok létszámának több mint 10 százaléka vesz részt. /folyt. köv./

és/gg/gw
18.31 080584 2596

--

sb0081 4 130 mtib2013

katonaélet ,84 /2. rész/

a bel- és a külpolitikai eseményekről is rendszeresen tájékozódhatnak a katonák: naponta olvashatják a legfrissebb újságokat, valamint a heti- és a havi lapokat. a kisz-szervezetek is fontos feladatuknak tartják a fiatalok folyamatos politikai képzését, részt vállalnak a közösségi ügyek intézésében, szervezik a kulturált szórakozás és a sportolás alkalmait.

a kiképzéssel, a harckészültséggel és a fiatalok nevelésével összefüggő feladatok mellett - évente ismétlődően - részt vállalnak a sorkatonák az őszi mezőgazdasági munkák végzésében is. a gazdaságok elégedettek velük, amit számos személyes elismerés és megküldött köszönőlevél is igazol. /mti/

és/gg/bc/gw olt

18.37 080584 0719

--

sb0082 4 130 mtib2014

akadémiai osztályülések /1. rész/

1984. május 8. - kedden budapesten folytatódott a magyar tudományos akadémia idei közgyűléséhez kapcsolódó osztályülések sorozata az mta vári kongresszusi termében, illetve az akadémia székházában. ezen a napon a filozófiai és történettudományok, illetve az agrártudományok osztálya tartott ülést, s együttes tudományos tanácskozást rendezett az mta matematikai és fizikai, agrártudományok, orvosi tudományok, műszaki tudományok, kémiai tudományok, biológiai tudományok, valamint föld- és bányászati tudományok osztálya.

az mta filozófiai és történettudományok osztálya „gazdaság, társadalom, értékrend”, összefoglaló címmel szervezett kétnapos tanácskozást. ennek első, keddi részét berend t. iván akadémikus, osztályelnök nyitotta meg, majd pach zsigmond pál akadémikus „illik-e magyarhoz csalfa kereskedés?”, című előadását olvasták fel. az mta alelnökének referátuma a magyar nemesség kereskedelmi tevékenységével kapcsolatos közfelfogás történeti vizsgálatára vállalkozott. áttekintette, hogyan alakult a magyar nemesség gazdasági magatartása történelmünk újabb kori századaiban. a referátum képet adott a magyar nagybirtokosoknak és nemeseknek az árukereskedelemben és az árutertermelésbe való széles körű bekapcsolódásáról, felvázolta a jelenség okait, s kifejtette a földesuri kereskedelem és gazdálkodás kettős jellegét a xvi-xvii. században. a továbbiakban bemutatta, hogy a xvii. század közepétől kezdve hogyan vonult vissza a magyar nemesség a kereskedéstől, s miként alakult ki a nem kereskedő, nem iparkodó, az üzleti tevékenységet megvető nemesur típusa a xviii. századbeli magyarországon. a polgárosulási folyamat ellentmondásosságát és ideológiai-politikai vetületeit elemezve a referátum bemutatta a nagybirtokosok és nemesek kereskedelmi és árutertermelő tevékenységének újabb szakaszát a reformkorban, s megrajzolta az árutertermelő-tőkésedő, de nem kereskedő nagybirtok és a birtoklásból-gazdálkodásból kiszoruló dzsentri típusainak kialakulását a neoabszolútizmus és a dualizmus korában. /folyt. köv./

na/jk mi olt

18.42 080584 2086

lm

-.-

sb0083 4 130 mtib2015

akadémiai osztályülések /2. rész/

az „uri középosztály”, szociális formálódását, gazdasági mentalitását és politikai törekvéseit jellemezte, s végül az antikereskedelmi és antikapitalista nemzeti jellem sztereotípiájának kialakulására és kiteljesedésére világított rá. befejezésül e szemléletrendszer jelenünkben is ható vonatkozásairól szólva hangsúlyozta: csak az utóbbi jó másfél évtizedben indult az a változás, amelynek során kezdtük megtanulni az áru, a pénzviszonyok szerepét, a piaci szabályok felhasználását a szocialista tervgazdálkodásban, s kivált a legutóbbi esztendőben vált a vállalkozás és a vállalkozó szellem gazdasági gondolkodásunknak szinte egyik kulcsszavává.

az osztályülésen „értelmiség és redukált polgárosodás a xix. század második felében”, címmel németh g. béla akadémikus referált. előadásában az értelmiség történetének e fél századát három szakaszra osztotta, s hangsúlyozta, hogy mindhárom szakaszban számolni kell két alapvetően fontos tényező befolyásával: az ország soknemzetiségű voltával, s a nemzetnek a habsburg-birodalom másik feléhez való viszonyával. a referátum kiemelte a függetlenség és a polgárosodás, az önkormányzat és a polgárosodás viszonyát, rámutatott arra, hogy a reformkor legjelentősebb liberális gondolkodói a függetlenséget úgy képzelték: különböző szintű, feladatu és minőségű önkormányzatok rendszeréből épül föl a független állam strukturája. a továbbiakban kifejtette: a kiegyezés után, főleg az 1875 utáni irányító és vezető réteg viszont az önkormányzatokról már nem óhajtott hallani.

a nemzeti és az állampatrióta értékrend ütközéséről. hanák péter, a történettudományok doktora referált. mint elmondotta: 1898 párhuzamosan futó, de egymással ellentétes és egymást kizáró értékrendű jubileumok esztendeje volt. a magyarság az 1848. évi forradalmat és szabadságharcot, a dinasztia és ausztria dinasztia-hü népei ferenc józsef császár trónralépésének 50. évfordulóját ünnepelték. /folyt. köv./

na/tr mi olt

18.43 080584 2007

lm

-.-

sb0084 4 130 mtib2016

akadémiai osztályülések /3. rész/

az előadó hangsúlyozta: 1898-nak, e nevezetes jubileumnak a fényénél igen élesen mutatkozott meg a monarchiában élő népek, az államrendet fenntartó rétegek, csoportok, pártok közösségtudatának hiánya, s ezzel együtt a monarchiai egység és közösség, de még a dinasztia iránti lojalitás látszólagossága és viszonylagossága is.

az osztályülés további részében a kispolgári értékredek évszázadáról, az 1848-1945. közötti időszakról, a felszabadulás utáni paraszti árutermelésben tapasztalható torzulásokról és fáziseltolódásokról, valamint az ötvenes évek első felének gazdasági szabályozórendszeréről hangzottak el előadások. /folyt. köv./

na/tr mi olt

18.44 080584 0709

-.-

sb0085 4 130 mtib2017

akadémiai osztályülések /4. rész/

az akadémia matematikai és fizikai osztálya együttesen ülést tartott az agrár-, az orvosi, a műszaki, a kémiai, a biológiai, valamint a föld- és bányászati tudományok osztályával. a tanácskozás szervezetiileg is összetett jellegét - mint a megnyitóban elhangzott - a napirendre tűzött téma sokoldalúsága, sokarcúsága indokolta: „fizikai módszerek az emberi környezet kutatásában és védelmében,,

az ülésen hangsúlyozták: a környezetvédelem ma tudomány és politika egyaránt, amely nem ismer sem tudományági korlátokat, sem országhatárokat. fő céljai: az egészség és az emberi élet védelme, valamint az emberiség számára alapvető fontosságú a növény- és állatvilág, a természeti környezet fenntartása, az életminőség általános javítása.

a különféle tudományterületek képviselői - miként az együttes ülést vezető tarján Imre akadémikus, a matematikai és fizikai tudományok osztályának elnöke megnyitójában utalt rá - egyetértésben vannak a tekintetben, hogy a környezetvédelem eddig lényegében a problémákra reagálást jelentette. ma már azonban - folytatta - általános az a felismerés, hogy hatásosabb és kevésbé költséges lenne a környezeti ártalmak megelőzése, mintsem az utólagos „gyógyító,, beavatkozás. ez azonban - mármint a kívánatos,

TM

összefogott fellépés - feltételezi, hogy a környezetet befolyásoló fizikai, kémiai, biológiai és hasonló tényezőket, illetve veszélyeket a döntési folyamatokban, ismerik és idejekorán számba tudják venni. a kutatás és fejlesztés támogatása tehát az adódható veszélyek megállapítása és csökkentése, illetve elhárítása szempontjából nélkülözhetetlen, de elengedhetetlen minden országban a környezetvédelmi politika és az ilyen tervek kidolgozása, megvalósítása tekintetében is. a környezetvédelmi célok - miként az együttes ülésen szót kapott tudósok megfogalmazták - szorosan kapcsolódnak a nagy gazdasági programokhoz, így a mezőgazdaság, az ipar, az energiagazdálkodás, a nyersanyagfeltárás fejlesztéséhez, indokolt és érdemes tehát a környezetvédelmet szolgáló erőforrásokat széles körű együttműködés révén biztosítani.

ennek az együttműködésnek, tudományközi összefogásnak az egyik különleges vonulatát jelenti a fizikai módszerek alkalmazása az emberi környezet kutatásában és védelmében - hangsúlyozta vitaindító előadásában berényi Dénes, az mta levelező tagja, az akadémia debrecenben működő atommag kutató intézetének igazgatója. /folyt. köv./

of/ö mi olt

18.45 080584 2474

-.-

sb0086 4 130 mtib2018

akadémiai osztályülések /5. rész/

a környezetkutatás és -védelem olyan sokrétű és szerteágazó feladat, amelyben nemcsak a legkülönbözőbb természettudományi ágaknak, hanem a közgazdaságnak, a jognak s nemkülönben a politikai megközelítésnek is nagy szerepe van. e tudományterületek közül a fizikának - különösen az atomenergetikával, az energiatermeléssel összefüggő nukleáris biztonságtechnikán túl - főképpen három fontos irányban van és lehet a jövőben is alapvető szerepe. az egyik: a termodinamikailag nyílt biológiai rendszerek, az úgynevezett ökoszisztémák /igy az élővilág különféle megnyilvánulási formái/ energia- és anyagcseréjének nyomon követése. a másik: az energia- és anyagtakarékos, továbbá a kishulladékú és hulladék nélküli technológiák, hulladékhasznosítási eljárások megvalósítása, amely ugyancsak sok megoldatlan feladatot ad még a fizikusoknak. a harmadik: konkrét környezetvédelmi feladatokat jelent a levegő, a víz, a talaj, az élelmiszerek és más lételemek szennyezettségének mérése, szennyeződésének megelőzése, amelyhez már korszerű módszereket honosítottak meg a fizikusok; ezeket az eljárásokat

TM

azonban - miként az együttes ülésen elhangzott több korreferátumban is hangsúlyozták - térben és időben ki kell terjeszteni, másszóval mindinkább szükség van a modern fizika széles és állandóan fejlődő anyagvizsgáló eszköztárának alkalmazására, a röntgenanalitikai módszerektől a különféle nyomelem-vizsgálatokig.

egyetértésre jutottak a tudósok tekintetben - s ezt az együttes ülésen többen és többféleképpen is megfogalmazták -, hogy a környezetvédelem csakis tudományos alapokon állhat, megbízható méréseken és mérési adatokon alapulhat. ugyanakkor a környezetvédelem valójában az életnek nem egy elhatárolt területe, hanem - a tudományágak összefogásával is - átjár és át kell járnia minden emberi tevékenységet. /folyt. köv./

of/kö mi olt

18.45 080584 1896

--

sb0087 4 130 mtib2019

akadémiai osztályülések /6. rész/

az mta agrártudományok osztályának rendezvényén, amelyet csizmadia ernő akadémikus nyitott meg, a takarmánytermesztés- és gazdálkodás eredményeit és feladatait vitatták meg. a szakemberek szóltak arról, hogy a hazai állatállomány értéke mintegy 130 milliárd forintba tehető, s az értékes állatok felneveléséhez, tartásához nagymennyiségű takarmányra van szükség. a takarmánygazdálkodás és az állati eredetű élelmiszerek termelése harmónikusán fejlődött. az eredmények nemzetközi érdeklődést keltettek. az egy millió hektárnál nagyobb területen kukoricát termelő országok között az elmúlt öt évben váltakozva a második, illetve a harmadik helyen voltunk. a sertéshús-termelés is arányosan úgy fejlődött; hazánkban állítják elő - egy lakosra számítva - dánia után a legtöbb sertéshúst a világon. a takarmánytermesztés eredményei is hozzájárultak ahhoz, hogy az elmúlt tíz év átlagában évente 120-130 literrel nőtt az egy tehénre jutó tejtermelés.

a magyar mezőgazdaság - mint az előadók kifejtették - az ország lakosságánál lényegesen több ember élelmiszerszükségletét állítja elő; a termékek hozzávetőleg egyharmada exportra kerül, a kivitel felét az állati eredetű élelmiszerek adják. az osztályrendezvényen foglalkoztak azzal, hogy meglehetősen magasak az exportra kerülő állati eredetű termékek előállításai költségei. a minőség javítása is szükséges, enélkül nem lehet növelni a kivitelt. ezzel összefüggésben a tudományos kutatók kifejtették: a nagyüzemek

állatállománya magasszintű genetikai adottságokkal rendelkezik, és ezt a jövőben még teljesebben kell kihasználni, mivel a genetikai képességeknek csak mintegy kétharmada realizálódik a termelésben. a lehetőségek további része „elvész”, a különféle tartási-, takarmányozási hibák és technológiai rendellenességek miatt. a jövőben fokozni kell a takarmánytermelés mennyiségét is, ám a minőség javításával együtt - ebben van az állattenyésztés nagy tartaléka. a kutatók abból indultak ki, hogy az állati termékek előállításai költségeiben a takarmányozásnak meghatározó szerepe van - a fontosabb állatfajoknál a kiadások 70-75 százalékát fordítják erre -, emellett a gyakorlati gazdáknak a területen gyorsabb ütemben kell korszerűsíteniük. részletesen elemezték a takarmánygazdálkodás és az állati eredetű élelmiszerek termelése közötti biológiai és ökonómiai összefüggéseket is. azt, hogy milyen módszerekkel lehetne kialakítani a természeti adottságok, valamint a műszaki, illetve a közgazdasági feltételek közötti nagyobb összhangot. /folyt. köv./

jf/ka mi olt

18.46 080584 2580

--

sb0088 4 130 mtib2020

akadémiai osztályülések /7. rész/

az agrárszakemberek arra is rámutattak: folyamatosan fejleszteni kell az ellenőrző módszereket az élelmiszertermelésben, az ezen a téren fellelhető hiányosságok ugyanis mindenképp a minőség javítását hátráltatják. /mti/

t jf/ka km ár mi olt

18.46 080584 0295

--

sb0089 4 160 mtib2021 /közönségszolgálat/

alkotók a fészek pódiumán

1984. május 8. - bozay attila zeneszerző, gerzson páál festőművész, lator lászló költő és reisenbüchler sándor filmrendező mutatkozik be műveivel és személyesen is május 10-én a fészek klubban. a fodor andrás szerkesztette est 8 órakor kezdődik, házigazdája czigány györgy lesz. a műsorban elhangzó verseket lukács sándor mondja el, a zenedarabokat pedig körmendi klára zongoraművész tolmácsolja. az esten érdeklődőket szívesen látnak. /mti/

jk/kö bc olt
18.47 080584 0494

..

sb0090 4 160 mtib2022 /felhasználható: 20.00 órától!/

mexikói filmek budapesten

1984. május 8. - mexikói filmhét kezdődött kedden este a budapesti filmmuzeumban. a magyar-mexikói kulturális egyezmény alapján a május 8-13. között megrendezett eseményen a mexikói filmművészet 1960 és 1976 közötti korszakának kiemelkedő alkotásait mutatják be.

a nyitó diszelozádon a magyar közönség - a mexikói sajátos halottkultuszt is bemutató - „macario„ című filmet tekinthette meg, amelyet a hazája határain túl is ismert operatőr, gabriel figueroa fényképezett, rendezője roberto gavaldon. a film cammes-ban a legjobb fényképezés díját nyerte.

a filmhéten műsorra tűzik a folklór hatásokban gazdag „a fontos ember„ című alkotást, amelynek főszereplője japán színész: toshiro mifune, kurosawa filmjeinek sztárja. a „fekete szél„ című film egy 1946-os gigantikus vasutépítkezéstről szól. a programban szerepel a szürrealisztikus álmvilágot idéző „pedro páramo„, valamint a gogol „revizor„-ját mexikói környezetbe átültető „calzonzin, a revizor„ vetítése is, továbbá az 1976-ban készült „vérgyökerek„, amely az egyesült államokban szerencsét próbáló chicano indiánok kizsákmányolás elleni küzdelmét mutatja be. megtörtént eseményt dolgoz fel a „canao„ című alkotás, amelyet a modern mexikói filmművészet egyik legnagyobb tehetsége, felipe cazals rendezett, filmes eszközökkel örökítve át hazája régi, vallásos gyökerekből táplálkozó művészeti hagyományait.

a magyarországon - tíz év múltán - másodizben megrendezett filmbemutatót jorge l. rico rangel, mexikó budapesti nagykövetségének tanácsosa, valamint veress józsef, a filmtudományi intézet igazgatóhelyettese nyitotta meg. /mti/

lg/sa/kö -ár olt
18.52 080584 1682

..

sb0091 4 130 mtib2023

a munkásörség központi férfikara nyerte az irországi nemzetközi kórusversenyt

1984. május 8. - a munkásörség vörös csillag érdemrenddel kitüntetett központi férfikara képviselte magyarországot az 1984 május 2-6. között irországbán megrendezett cork-i 31. nemzetközi kórusversenyen, amelyen 11 ország 74 kórusa versenyzett. a kórus férfikari és madrigál kórusi kategóriában vett részt. a férfikar első helyezést ért el révész lászló liszt-díjas művészeti vezető dirigálásával. az énekkar koncertkörút után kedden hazaérkezett budapestre. /mti/

és/tr mi olt

18.53 080584 0574

..

sb0092 4 130 mtib2024

az angolai szolidaritási bizottság elnökének látogatása

1984. május 8. - befejezte hivatalos magyarországi látogatását coelho da cruz, a népek közötti barátság és szolidaritás angolai ligája /laasp/ elnöke, aki a magyar szolidaritási bizottság vendégeként május 2-től tartózkodott hazánkban. az angolai politikus tárgyalásokat folytatott a magyar szolidaritási bizottság harmati sándor vezette tárgyaló küldöttségével a két szervezet együttműködéséről és a kapcsolatok továbbfejlesztéséről. coelho da cruz ismerkedett hazánk társadalmi és tömegszervezeteinek mozgalmainak munkájával. fogadta őt pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitékára, sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke, rév lajos, az okisz elnöke, dr. medve lászló, egészségügyi minisztériumi államtitkár. a tárgyalások során a laasp elnöke köszönetet mondott a magyar nép segítségnyújtásáért.

M

magyar részről közvéleményünk megértéséről és további szolidaritásáról biztosították az angolai népnek a térség békéjéért és országa társadalmi haladásáért vívott küzdelmét.

coelho da cruz kedden elutazott hazánkból. /mti/

bc mi olt

18.57 080584 1149

..

sb0093 4 130 mtib2026

a bolgár népköztársaság életéről, a magyar-bolgár kapcsolatokról /1. rész/

1984. május 8. - a balkán-félsziget délkeleti részén 111 ezer négyzetkilométeren fekvő, csaknem kétharmadrészt hegyvidékkel borított bulgáriának 9 millió lakosa van. a szocializmust építő testvéri országban a politikai, a társadalmi élet vezető ereje a bolgár kommunista párt. a hazafias frontban együttműködik vele a bolgár népi földműves szövetség és sok társadalmi szervezet.

bulgária társadalmi-gazdasági és politikai fejlődése a nyolcvanas években is dinamikus. a belső helyzet kiegyensúlyozott, a néphatalom szilárd. a bkp 1981 tavaszán megtartott xii. kongresszusán a legfontosabb feladatok közé sorolta a fejlett szocialista társadalom építését, anyagi-műszaki bázisának megteremtését. a bolgár kommunista párt társadalmi vezető szerepe érvényesül, tömegkapcsolata széleskörű. a xii. kongresszus óta tagjainak száma 892 ezerre nőtt: 53 százalékuk közvetlen termelőmunkát végez.

a bkp 1984. március 22-23-i országos értekezletén a munka minőségének javítását az élet minden területén a további fejlődés alapvető feltételének nevezték. a minőség javítása érdekében tökéletesítik és a jövőben az élet minden területén következetesen érvényesítik az 1979 óta fokozatosan bevezetett új gazdasági szemléletet és mechanizmust.

folytatják a termelési szerkezet átalakítását, meggyorsítják a műszaki-tudományos haladás eredményeinek gyakorlati alkalmazását. a beruházási eszközök 70-75 százalékát a működő termelési kapacitások korszerűsítésére és felújítására fordítják. nagyobb teret adnak a viszonylag kis beruházást igénylő, de a legmagasabb műszaki szinten dolgozó kis- és középvállalatok tevékenységének, hogy ily módon gazdaságosabbá és folyamatosabbá tegyék a nagyobb termelési egységek

Tm

munkáját, javítsák a lakosság áruellátását. növelik a dolgozók és a kollektívák anyagi és erkölcsi érdekelttségét, a munka és a termékek minősége alapján differenciált bérezésre törekcsenek.

a bolgár népköztársaság nemzetközi tevékenységében minden fő kérdésben következetesen képviseli a szocialista közösség országainak egyeztetett irányvonalát. a varsói szerződés és a kgst tagjaként hozzájárul a tagállamok sokoldalú együttműködésének elmélyítéséhez. bulgária érthetően megkülönböztetett jelentőséget tulajdonít balkáni szomszédaihoz fűződő kapcsolatainak. /folyt. köv./ ek/jp/kö olt
19.25 080584 2390

..

sb0094 4 130 mtib2028

a bolgár népköztársaság életéről ... /2. rész/

todor zivkov 1981 októberében javaslatot tett a balkán-félsziget atomfegyver-mentes övezetté alakítására. bulgária aktivan részt vesz a balkáni államok egyes szakterületeken megvalósuló sokoldalú együttműködésében.

a magyar-bolgár kapcsolatok minden területen kiegyensúlyozottan, eredményesen fejlődnek, teljes összhangban az mszmp és a bkp politikájával, a közös érdekekkel és célokkal. az utóbbi években kölcsönösen megnőtt az érdeklődés egymás eredményei és a szocialista építésben szerzett tapasztalatai iránt, mindenekelőtt a gazdaságirányításban.

a két ország közötti kapcsolatok sorából kiemelkedik kádár jános 1979. évi szófiai, illetve todor zivkov tavalyi budapesti látogatása. államközi kapcsolataink széleskörűek. a kormányfői találkozók is rendszeresek. a bolgár miniszterelnök hivatalos látogatást legutóbb 1982. november 1-3. között tett hazánkban, viszonzva lázár györgy 1981. februári, bulgáriai látogatását. 1983-ban a bolgár párt- és állami küldöttség budapesti tárgyalásai során kormányfőink írták alá az együttműködésünk továbbfejlesztését célzó és annak fő irányait meghatározó dokumentumot.

a parlamentek kapcsolata rendszeres. az országgyűlés elnöke, apró antal vezette küldöttségünk 1980. évi bulgáriai látogatását 1984. május 3-10. között viszonzta a bolgár nemzetgyűlés sztanko todorov elnök vezette küldöttsége. 1983-ban 7 miniszteri és négy államtitkári szintű találkozóra került sor.

Tm

gazdasági kapcsolataink dinamikusan fejlődnek, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság legutóbbi, 19. ülészakát a múlt héten tartották meg budapesten. az 1986-1990-es időszakra szóló tervek koordinációs munkálatok során a központi tervező szervek elnökei befejezték a tervegyeztetés első szakaszát. gazdasági kapcsolatainkban az árucsereforgalom meghatározó jelentőségű. az 1981-85 évi időszak előirányzata 1,45 milliárd rubel. a jelenlegi öt éves tervidőszak első három évében a forgalom jelentősen bővült, 1983-ban 20,5 százalékkal haladta meg az előző évet, és 410 millió rubelt tett ki. a kölcsönös áruszállítások mintegy 35 százalékat - főleg gépipari és vegyipari megállapodások alapján - a szakosított és kooperációban gyártott termékek teszik ki. a gépipari és elektronikai termékek továbbra is meghatározó helyet foglalnak el, az összeforgalom több mint 60 százalékát képezik. /folyt. köv./ ék/jp/kö olt
19.41 080584 2441

-.-

sb0095 4 130 mtib2029

a bolgár népköztársaság életéről ... /3. rész/

nagyvolumenű megállapodásokat kötöttünk belső anyagmozgató gépek, járművek, számítástechnikai, híradástechnikai berendezések és alkatrészek kölcsönös szállítására. a belkereskedelmi választékcsere kielégítően fejlődik, az idei terv 35,4 millió rubel értékű áru szállítását irányozza elő, ami 26 százalékkal több, mint a tavalyi forgalom.

népeink barátságának ápolásában, egymás jobb megismerésében fontos küldetést teljesít az a 11-11 testvérmegye, és 6-6 testvérváros, amelyek közvetlen kapcsolatban állnak egymással.

kulturális kapcsolataink eredményesen fejlődnek. a kulturális, oktatási és tudományos együttműködésünk fő céljait és elveit az 1979-ben külügyminiszteri szinten aláírt, 10 évre szóló államközi egyezmény szabja meg. megvalósítására konkrét feladatokat tartalmazó öt éves munkatervet dolgoztunk ki. kapcsolatainkat a kulturális és tudományos együttműködési vegyesbizottság jól koordinálja; 10., jubileumi ülészakát tavaly szófiában tartották meg. nagy népszerűségnek örvendenek a két fővárosban működő kulturális központok rendezvényei. tavaly tanúi lehettünk a bolgár főváros budapesti bemutatkozásának, évente százezrek látogatnak el egymás hazájába. /mti/

ék/jp/kö olt
19.46 080584 1262

-.-

sb0096 4 130 mtib2030

szolidaritási nagygyűlés

1984. május 8. - a magyar szolidaritási bizottság, a magyar nők országos tanácsa és a textilipari szakszervezet kedden szolidaritási nagygyűlést rendezett a dél-afrikai és a namibiai népnek az apartheid ellen, hazájuk demokratikus fejlődéséért vívott küzdelmének támogatására a goldberger textilművek művelődési házában. a nagygyűlésen a gyár és a iii. kerület dolgozói vettek részt, és jelen volt harmati sándor, az mszb elnöke. a gyűlésen Czerván Mártonné, a mmt elnöke, a ruházatipari dolgozók szakszervezetének főtitkára beszédében elítélte a dél-afrikai rendszer fajüldöző politikáját, az afrikai többségi lakosság és a dél-afrikai nők teljes jogfosztottságát. a magyar nők és egész közvéleményünk nevében szolidaritásról biztosította az afrikai nemzeti kongresszus és a délnyugat-afrikai népi szervezet igazságos küzdelmét. /mti/

gg/kö olt
19.59 080584 0890

-.-

sb0097 4 180 mtib2037

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 8.

sb0001 a tejipar nyári szállítási rendre tért át
sb0002 továbbképzés a mém felsőoktatási intézményeiben
sb0003 a baranyai mezőgazdaság veteránjai
sb0004 elvetették a cikóriát
sb0005 almások - szíromhullás előtt
sb0006 kvarcvezérlésű virágóra
sb0007 az ipartörténeti kutatás forrásai
sb0008 új termékek a győri cardóból
sb0009 várszínház kőszegen
sb0010 nemzetközi atommag-spektroszkópiai szimpózium
sb0011 számítástechnikai tábor iskolásoknak
sb0012 gyógyüdültetés jósvafőn
sb0013 közlekedésbiztonsági nap
sb0014 országos táncbajnokság békéscsabán
sb0015 gyermekdaljáték békéscsabán
sb0016 vízhiány várható a ii. és xii. kerületben
sb0017 halálos balesetek
sb0018 az országos béketanács ülése /1. rész/
sb0019 koszoruzási ünnepség a szabadság téren

Tm

sb0020 piros jelzés a balatonon és a velencei tavon
 sb0021 záporpróba az operaház új színpadán
 sb0022 jótékony esők békésben
 sb0023 erdészeti tanulók versenye
 sb0024 vasuti tanácskozás sopronban
 sb0025 autós vizsgabázis
 sb0026 üdvözlő távirat - csehszlovákia /1. rész/
 sb0027 üdvözlő távirat - csehszlovákia /2. rész/
 sb0028 elmarad a hangverseny
 sb0029 mazaroff miklós kiállítása
 sb0030 a békés megyei tanács vb ülése
 sb0031 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0032 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0033 fneb-vizsgálat a vállalati gazdasági ... /1. rész/
 sb0034 fűtéstechnikai konferencia - sajtótájékoztató
 sb0035 felina - fővárosi ruhaipari vállalat
 sb0036 taneszköz-bemutató
 sb0037 a csongrád megyei tanács ülése
 sb0038 lengyel statisztikai küldöttség
 sb0039 fneb-vizsgálat a vállalati gazdasági ... /2. rész/
 sb0040 lengyel statisztikai küldöttség
 /folyt. köv./ sa/kö
 21.10 080584 1688

-.-

sb0098 4 180 mtib2038

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 fneb-vizsgálat /2. rész/
 sb0042 a licencია üzletkötése
 sb0043 a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése
 sb0044 nagyvásártelepi jelentés
 sb0045 növényvédelmi előrejelzés
 sb0046 elte néprajzi intézet
 sb0047 a környező országok várható időjárása
 sb0048 a főinform jelenti
 sb0049 a komárom megyei tanács vb ülése /1. rész/
 sb0050 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0051 a komárom megyei tanács vb ülése /2. rész/
 sb0052 a gyulai városi tanács vb ülése
 sb0053 pécs - új szakszervezeti könyvtár
 sb0054 olajszenyezés a sajon
 sb0055 eső a kukoricára
 sb0056 nemzetközi bélyegkiállítás
 sb0057 ifjúsági barátság hét - békenap
 sb0058 a svéd szakszervezeti küldöttség látogatása hazánkban

Tm

sb0059 ndk világítástechnikai kiállítás
 sb0060 lázár györgy bulgáriába utazik
 sb0061 polony elemér kiállítása a budapest galériában
 sb0062 hármaskiállítás győrött
 sb0063 hangversenyiskola zárókoncertje szombathelyen
 sb0064 az országos béketanács ülése /2. rész/
 sb0065 lázár györgy fogadta a finn közlekedési minisztert
 sb0066 az országos béketanács ülése /3. rész/
 sb0067 az országos béketanács ülése /4. rész/
 sb0068 az országos béketanács ülése /5. rész/
 sb0069 az országos béketanács ülése /6. rész/
 sb0070 az országos béketanács ülése /7. rész/
 sb0071 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0072 a dán lakásügyi miniszter budapesten
 sb0073 hazánkba érkezett a portugál kommunista párt ...
 sb0074 brit ipari delegáció budapesten
 sb0075 vita a művelődésről
 sb0076 magyar békeküldöttség - hazaérkezés
 sb0077 időjárásjelentés
 sb0078 gálaest mozgássérült gyerekekért
 sb0079 a „fészek” vendégei
 sb0080 katonaelet '84 /1. rész/
 /folyt. köv./ gw/kö
 21.11 080584 1678

-.-

sb0099 4 180 mtib2039

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 katonaelet '84 /2. rész/
 sb0082 akadémiai osztályülések /1. rész/
 sb0083 akadémiai osztályülések /2. rész/
 sb0084 akadémiai osztályülések /3. rész/
 sb0085 akadémiai osztályülések /4. rész/
 sb0086 akadémiai osztályülések /5. rész/
 sb0087 akadémiai osztályülések /6. rész/
 sb0088 akadémiai osztályülések /7. rész/
 sb0089 alkotók a fészek pódiumán
 sb0090 mexikói filmek budapesten
 sb0091 a munkásörtség központi férfikara nyerte az irországi ...
 sb0092 az angolai szolidaritási bizottság elnökének látogatása
 sb0093 a bolgár népköztársaság életéről, ... /1. rész/
 sb0094 a bolgár népköztársaság életéről, ... /2. rész/
 sb0095 a bolgár népköztársaság életéről, ... /3. rész/
 sb0096 szolidaritási nagygyűlés
 sb0097 tartalomjegyzék /1. rész/

Tm

bel

- 70 -

1984.05.08.

sb0098 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0099 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika
oltványi ottó

/mti/ gw/kö

- v é g e -

21.12 080584 1106

Tm

--



MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0081x

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 09.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

a textilgyárak a minőség javításáért

1984. május 9. - a textilipari vállalatoknak egyre inkább számolniuk kell avval, hogy a világpiacon és itthon egyaránt csak a kifogástalan, magasszintű termékek találjanak vevőre. a textilipari minőségellenőrző intézet tapasztalatai szerint a ruházati szövetek és a lakástextiliák minősége számottevően javult bár továbbra is előfordul, különösen az új gyártmányok esetében - hogy másodosztályú termékeket első osztályba igyekeznek sorolni. ez azonban a vállalatnak sem érdeke, mert hitelét kockáztatja, s az ellenőrzés következményeivel is számolnia kell. a vállalatok többsége erőfeszítéseket tesz, hogy termékei megbízhatóak, kelendők, gazdaságosak legyenek.

a bajai finomposztó vállalatnál éppen a minőség javítása érdekében ujabban zsugorítják a pamutszálakat, s így formatartóbb lesz a szövet. a gyártás során folyamatosan ellenőrzik a minőséget. így érik el, hogy a vállalat által készített textiliák 92 százaléka első osztályú és mintegy tíz országban találjanak vevőre. a keresletnek megfelelően ujabban tiszta gyapjuból is szőnek szöveteket és angóra fonalat is felhasználnak a természetes alapanyagú kelmek előállításához. a minta szövésekből saját konfekció üzemükben kész terméket gyártanak, s így közvetlenül is megismerik a vásárlók véleményét.